
¯ÖÏ¿−Ö¯ÖãÛÃŸÖ
úÖ ¯ÖµÖÔ¾Öê�Ö
úÖÓ−Öß ÃÖÖÓ×�ÖŸÖ»µÖÖ×¿Ö¾ÖÖµÖ ˆ‘Ö›æü −ÖµÖê...
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RATIONALIST TALENT 
SEARCH EXAM

Date of Examination : 30 March 2014
Time : 2.00 pm to 4.30 pm

1. ¯Ö×¸ü�ÖÖ ÃÖã¹ý ÆüÖê1µÖÖ¯Öæ¾Öá ×¾ÖªÖ£µÖÖÕ−ÖÖ ÃÖÓ̄ Öæ1ÖÔ ´ÖÖ×ÆüŸÖß ³Ö¸ü1µÖÖÃÖÖšüß 30 ×´Ö×−Ö™êü †×¬Ö
ú ¾Öêôû ¤êü1µÖÖŸÖ 
You will get additional thirty minutes to fill up information about yourself on the Answer Sheet, before the 
start of the exam. 

2. ÃÖ¤ü¸ü ¯ÖÏ¿−Ö¯ÖãÛÃŸÖ
êú´Ö¬µÖê ‹
ãú1Ö 150 ¯ÖÏ¿−Ö †ÃÖã−Ö ¯ÖÏŸµÖê
ú ¯ÖÏ¿−ÖÖÃÖÖšüß 2 �Öã1Ö †ÖÆêüŸÖ. 
This question booklet contains 150 questions each question carries 2 marks.

3. ÃÖ¾ÖÔ ¯ÖÏ¿−Ö ÃÖÖê›ü×¾Ö1Öê †Ö¾Ö¿µÖ
ú †ÖÆêü. “Öã
úß“µÖÖ ˆ¢Ö¸üÖ²Ö§ü»Ö ×´ÖôûÖ»Öê»µÖÖ �Öã1ÖÖŸÖã−Ö 
ãúšü»µÖÖÆüß ¯ÖÏ
úÖ¸ü“Öê �Öã1Ö ¾
All questions are compulsory. 

4. †Ö¯Ö»µÖÖ“Ö ¾Ö�ÖÖÔ“Öß ¯ÖÏ¿−Ö¯ÖãÛÃŸÖ
úÖ ×´ÖôûÖ»µÖÖ“Öß WÖÖ¡Öß 
ú¹ý−Ö ‘µÖÖ¾Öß.
Check to make sure that you have received the appropriate test booklet for your standard.

5. ˆ¢Ö¸ü¯ÖãÛÃŸÖ
êú¾Ö¸ü †Ö¯Ö»Öê −ÖÖ¾Ö, ¯Ö×¸ü�ÖÖ 
Îú´ÖÖÓ
ú, �Ö™ü †Ö×1Ö ¾Ö�ÖÔ µÖÖê�
Write your name, roll number

6. ¯ÖµÖÖÔµÖÖÓ´Ö¬µÖê 
êú¾Öôû ‹
ú“Ö ˆ¢Ö¸ü ²Ö¸üÖê²Ö¸ü †ÖÆêü. ²Ö¸üÖê²Ö¸ü ˆ¢Ö¸üÖÃÖÖšüß ‹
ú“Ö ¯ÖµÖÖÔµÖ ×−
There is only one correct answer. Choose only one option for an answer.

7. ˆ¢Ö¸Ö“ÖÖ ¯ÖµÖÖÔµÖü ¸Óü�Ö×¾Ö1µÖÖÃÖÖšüß 
êú¾Öôû 
úÖôûÖ/×−ÖôûÖ Ó̧ü�ÖÖ“ÖÖ ²ÖÖò»Ö¯Öê−Ö“Ö ¾ÖÖ¯Ö¸üÖ¾ÖÖ. 
To mark your choice of answers by darkening the circles in the Answer Sheet
pen only. Eg. 
Q. x :- Fill in the blanks.
My father went _______ to buy some milk.
A. There 

As the correct answer is option A, you must darken the circle corresponding
to option A in the Answer Sheet

8. ¯Ö×¸ü�ÖÖ ÃÖÓ̄ Ö»µÖÖ¾Ö¸ü ŸÖã́ Ö“Öß ˆ¢Ö¸ü¯Ö×¡Ö
úÖ ¯ÖµÖÔ¾Öê�Ö
úÖ
ú›êü ¯Ö¸üŸÖ 
ú¸üÖ¾Öß.
Return the Answer Sheet to the invigilator at the end of the exam.

9. †Ö¯Ö»ÖÖ ¯Ö×¸ü�ÖÖ 
Îú´ÖÖÓ
ú ¯ÖÏ¿−Ö¯ÖãÛÃŸÖ
êú¾Ö¸ü ÃÖã̈ üÖ ×»ÖÆüÖ¾ÖÖ ¾Ö ÃÖ¤ü¸ü ¯ÖÏ¿−Ö¯ÖãÛÃŸÖ
úÖ ¯Ö×¸ü�ÖÖ 
úÖ»ÖÖ
Write your Roll No. on the Question Paper too and take it home for future reference.
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úÖ ×´ÖôûÖ»µÖÖ“Öß WÖÖ¡Öß 
ú¹ý−Ö ‘µÖÖ¾Öß. 
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úÖ ȩ̂ü ×»ÖÆüæ−Ö −Ö ×¾ÖÃÖ¸üŸÖÖ Ã¾ÖÖ�Ö¸üß 
ú¸üÖ¾Öß.
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1. ˆŸ
ÎúÖÓŸÖß ×ÃÖ¨üÖ−ŸÖÖ−ÖãÃÖÖ¸ü ¯ÖÏ£Ö´Ö 
úÖê1ÖŸÖÖ ‹
ú ¯Öê¿ÖßµÖ ¯ÖÏÖ1Öß †ÛÃŸÖŸ¾ÖÖŸÖ †Ö»ÖÖ †ÃÖÖ¾ÖÖ? 

a) ¿Öî¾ÖÖ»Ö b) ‹´Ö c) ¯Öò¸üÖ´ÖÖò×¿Ö†´Ö d) †×´Ö²ÖÖ 

As per the theory of evolution, which single cell creature has been formed? 

a) Algae b) M c) Paramecium d) Amoeba 

 
2. »ÖêWÖ−Ö
ú»ÖÖ ¯ÖÏ£Ö´Ö 
úÖê1ÖŸµÖÖ ¤êü¿ÖÖŸÖ †¾Ö�ÖŸÖ —ÖÖ»Öß †ÃÖÖ¾Öß? 

a) ³ÖÖ¸üŸÖ b) “Öß−Ö c) ‡×•Ö¯ŸÖ d) ±ÏúÖ−ÃÖ 

Which is the first country to have acquired the art of writing? 

a) India b) China c) Egypt d) France 

 
3. −Öê¯ÖÖê×»ÖµÖ−Ö ²ÖÖê−ÖÖ¯ÖÖ™Ôü“ÖÖ ¯ÖÏÖ×“Ö−Ö ×¿Ö»ÖÖ»ÖêWÖ 
úÖêšêü ÃÖÖ¯Ö›ü»ÖÖ? 

a) �Öß—ÖÖ b) ¸üÖê—Öê™üÖ c) 
îú¸üÖê d) 
ú−ÖÖ
Ôú 

Where was the ancient inscription of Nepoleon Bonaprte formed? 

a) Geeza b) Roseta c) Cairo d) Kanark 

 
4. ¯ÖÏÖ×“Ö−Ö ‡×•Ö¯ŸÖ´Ö¬µÖê ÃÖÖ¯Ö›ü»Öê»µÖÖ ×¿Ö»ÖÖ»ÖêWÖÖ¾Ö¸ü 
úÖê1ÖŸµÖÖ ×»Ö¯ÖßŸÖ ´Ö•Ö
æú¸ü ÃÖÖ¯Ö›ü»ÖÖ? 

a) ÆüÖµÖ¸üÖÛ�»Ö×±ú
ú b) ¸üÖê´Ö−Ö c) ŒµÖã×−Ö±úÖò´ÖÔ d) ÆüÖ¸üÖ
úÖ−ÖÖ 

In which script is the matter found rock inscribed in ancient Egypt? 

a) Hieroglyphic b) Roman c) Quni form d) Harakana 

 
5. ×¡Ö¸üŸ−Öê 
úÖê1ÖŸµÖÖ ¬Ö´ÖÖÔŸÖ ÃÖÓ×�ÖŸÖ»Öß †ÖÆêüŸÖ? 

a) ÃÖ−ÖÖŸÖ−Ö b) ²ÖÖî¨ü c) ×¿ÖWÖ d) •Öî−Ö 

Which religion has expressed three treasures? 

a) Sanatan b) Bouddha c) Shikh d) Jain 

 
6. ÃÖ¯ŸÖØÃÖ¬Öæ“ÖÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö ³ÖÖ¸üŸÖÖŸÖß»Ö 
úÖê1ÖŸµÖÖ ×¤ü¿ÖêÃÖ †ÖÆêü? 

a) †Ö�−ÖêµÖ b) −ÖîŠúŸµÖ c) ¾ÖÖµÖ¾µÖ d) ‡Ô¿ÖÖ−µÖ 

Saptasindhu region is in which direction of India? 

a) South East b) South West c) North West d) North East 
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7. �ÖÏß
ú »ÖÖê
úÖÓ“ÖÖ ÃÖ¾ÖÔÁÖêÂšü ¤êü¾Ö 
úÖê1ÖŸÖÖ? 

a) —Öã´Ö b) —ÖãÃÖ c) ÃÖã—Ö d) �ÖÏêÃÖ 

Who is the supreme God of Greek people? 

a) Zoom b) Zoos c) Sooz d) Grace 

 

8. ´ÖÆÓü´Ö¤ü ¯Öî�ÖÓ²Ö¸üÖ“ÖÖ •Ö−´Ö 
úÖê1ÖŸµÖÖ ‘Ö¸üÖ1µÖÖŸÖ —ÖÖ»ÖÖ? 

a) ŸÖã‘Ö»ÖWÖ b) 
ãú ȩ̂ü¿Öß c) ´Öã‘Ö»Ö d) WÖÖ−Ö 

Mohammad Paigamber was born in which family? 

a) Tughlak b) Qureshi c) Mughal d) Khan 

 

9. '‡Ã»ÖÖ´Ö' µÖÖ ¿Ö²¤üÖ“ÖÖ †£ÖÔ 
úÖµÖ? 

a) ´ÖãŸÖá ¯Öã•ÖÖ 
ú¸ü1Öê  b) ´ÖãŸÖá ¯Öã•ÖÖ −Ö 
ú¸ü1Öê  

c) ¯Ö¸ü´ÖêÀ¾Ö¸üÖ»ÖÖ ¯Öæ1ÖÔ ¿Ö¸ü1Ö •ÖÖ−Öê d) ¯Ö¸ü´ÖêÀ¾Ö¸ü −Ö ´ÖÖ−Ö−Öê 

What is the meaning of 'Islam'? 

a) Idol worshiping  b) No idol worshiping 

c) Surrender completely to the God d) Not to believe in God 

 

10. ±Ïëú“Ö ¸üÖ•µÖ
ÎúÖÓŸÖß 
ëú¾ÆüÖ —ÖÖ»Öß? 

a) ‡.ÃÖ. 1879 b) ‡.ÃÖ. 1789 c) ‡.ÃÖ. 1589 d) ‡.ÃÖ. 1798 

When did the French Revolution occur? 

a) A.D. 1879 b) A.D. 1789 c) A.D. 1589 d) A.D. 1798 

 

11. µÖã¸üÖê¯ÖßµÖ−Ö ¬Ö´ÖÔµÖã¨ü 
úÖê1ÖŸµÖÖ −ÖÖ¾ÖÖ−Öê †ÖêôûWÖ»Öê •ÖÖŸÖê? 

a) 
ÎãúÃÖê›ËüÃÖ b) †Ö´ÃÖÔ c) ¾ÖÖòÃÖÔ d) 
Îãú—Ö 

By which name is European religious war known? 

a) Crusades b) Arms c) Wars d) Cruz 
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12. ´Ö¬µÖµÖã�ÖÖŸÖß»Ö £ÖÖê¸ü ŸÖŸ¾Ö–Ö WÖÖ»Öß»Ö ¯Öî
úß 
úÖê1Ö ÆüÖêŸÖÖ? 

a) ¯»Öê™üÖê b) ÃÖÖò
Îêú™üßÃÖ c) ¯Öß™ü¸ü †ò²Öê»ÖÖò›Ôü d) •ÖÖò−ÃÖ−Ö 

Who among the following was the great philosopher of the middle age? 

a) Plato b) Socrates c) Peter Abe lord d) Johnson 

 
13. '´Öß ´Æü1Ö•Öê ¸üÖ•µÖ' †ÃÖê ´Æü1Ö1ÖÖ¸üÖ ¸üÖ•ÖÖ 
úÖê1Ö? 

a) 14 ¾ÖÖ »Öã‡Ô b) ¯ÖÖ“Ö¾ÖÖ •ÖÖò•ÖÔ c) ¯Ö×Æü»ÖÖ “ÖÖ»ÃÖÔ d) 14 ¾ÖÖ •ÖÖò•ÖÔ 

Who was the king who said 'I am the state'? 

a) 14th Louie b) 5th George c) 1st Charles d) 14th George 

 
14. ³Öã¤üÖÃÖ ¯Ö¨üŸÖß 
ú¿ÖÖ¿Öß ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ ÆüÖêŸÖß? 

a) “Ö“ÖÔ¿Öß b) ¾Öêšü×²Ö�ÖÖ¸üß¿Öß c) ¸üÖÂ™Òü-¸üÖ•µÖÖ¿Öß d) ×−Ö Ó̧ü
ãú¿Ö ¸üÖ•Öê¿ÖÖÆüß¿Öß 

With whom is the system of land slave related? 

a) Church b) bonded labourer c) Nation-state d) unbridled monarchy 

 
15. †´Öê×¸ü�ÖÖê ¾ÆêüÃ¯ÖãÃÖß ÆüÖ 
úÖê1ÖŸµÖÖ ¤êü¿ÖÖŸÖß»Ö WÖ»ÖÖ¿Öß ÆüÖêŸÖÖ? 

a) ±ÏúÖ−ÃÖ b) ‡Ó�»ÖÓ›ü c) ¯ÖÖêŸÖãÔ�ÖÖ»Ö d) ‡™ü»Öß 

From which country is the sailor Amerigo Vespusi? 

a) France b) Englandü c) Portugal d) Italy 

 
16. '‡−Ö ¯ÖÏê•Ö †Öò±ú 
úÖò»Öß' ÆüÖ ¬Ö´ÖÔ�ÖÏÓ£Ö 
úÖê1Öß ×»Ö×Æü»ÖÖ? 

a) •ÖÖò−Ö ÆüÃÖ b) ‡ ò̧üÃ´ÖÃÖ c) •ÖÖò²Ö ×¾ÖÛŒ»Ö
ú d) Ü—¾Ö�Ö»Öß 

Who has written the religious texts 'In Praise of Coley'? 

a) John Hus b) Erasmus c) Job Viclik d) Zwingli 

 
17. ´ÖÖÙ™ü−Ö »µÖã£Ö¸ü 
úÖê1ÖŸµÖÖ ×¾ÖªÖ×¯ÖšüÖŸÖ ¯ÖÏÖ¬µÖÖ¯Ö
ú ÆüÖêŸÖÖ? 

a) ×¾Ö™êü−Ö ²Ö�ÖÔ b) †ÖòŒÃÖ±ú›Ôü c) 
ëú×²ÖÎ•Ö d) •ÖÖò•ÖáµÖÖ 

Martin Luther was a professor of which university? 

a) Witten Berg b) Oxford c) Cambridge d) Georgia 
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18. ¯Ö×Æü»Öß ¤ãü²Öá1Ö 
úÖê1Öß ŸÖµÖÖ¸ü 
êú»Öß? 

a) 
úÖê¯ÖÙ−Ö
úÃÖ b) ¿ÖêŒÃÖ×¯Ö†¸ü c) ›üÖ−™êü d) �Öò×»Ö»Öß†Öê 

Who created the first binocular? 

a) Copernicus b) Shakespeare c) Dante d) Galileo 

 
19. 'Æòü´»Öê™ü' Æêü ¯ÖÏ×ÃÖ¨ü −ÖÖ™ü
ú 
úÖê1Öß ×»Ö×Æü»Öê? 

a) ¿ÖêŒÃÖ×¯Ö†¸ü b) ›üÖ−™êü c) ×´Ö»™ü−Ö d) ‹›ü´ÖÓ›ü 

Who wrote the famous play "Hamlet"? 

a) Shakespeare b) Dante c) Milton d) Edmond 

 
20. ¯Ö×Æü»ÖÖ ”ûÖ¯ÖWÖÖ−ÖÖ 
úÖê1Öß 
úÖœü»ÖÖ? 

a) ×¾Ö™êü−Ö ²Ö�ÖÔ b) �Ö™êü−Ö²Ö�ÖÔ c) †Öò™êü−Ö²Ö�ÖÔ d) 
Îêú™êü−Ö²Ö�ÖÔ 

Who created the first Printing Press? 

a) Witten Berg b) Guttenberg c) Oaten berg d) Cretan berg 

 
21. ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ −ÖÖ�Ö×¸ü
úŸ¾ÖÖ“ÖÖ 
úÖµÖ¤üÖ 
ëú¾ÆüÖ 
ú¸ü1µÖÖŸÖ †Ö»ÖÖ? 

a) 1950 ÃÖÖ»Öß b) 1947 ÃÖÖ»Öß c) 1955 ÃÖÖ»Öß d) 1987 ÃÖÖ»Öß 

When was Indian Civil law created? 

a) Year 1950 b) Year 1947 c) Year 1955 d) Year 1987  

 
22. •ÖÓ�Ö»Öê, −ÖªÖ, ¾Ö−µÖ•Öß¾Ö−Ö µÖÖÓ“Öê ÃÖÓ¸ü�Ö1Ö 
úÖ 
ú¸üÖ¾Öê? 

a) ×−ÖÃÖ�ÖÖÔÃÖÖšüß b) ÃÖ´ÖÖ•ÖÖÃÖÖšüß c) ÃÖÖï¤üµÖÖÔÃÖÖšüß d) ¯ÖµÖÖÔ¾Ö¸ü1Ö ¸ü�Ö1ÖÖÃÖÖšüß 

Why should we conserve the forests, rivers, wildlife? 

a) for nature b) for society c) for beauty d) for environment safety 

 
23. •Ö�ÖÖŸÖß»Ö ÃÖ¾ÖÖÔŸÖ ´ÖÖêšüß »ÖÖê
ú¿ÖÖÆüß †ÃÖ»Öê»ÖÖ ¤êü¿Ö 
úÖê1ÖŸÖÖ? 

a) “Öß−Ö b) ³ÖÖ¸üŸÖ c) †´Öê×¸ü
úÖ d) ¸ü×¿ÖµÖÖ 

Which is the largest democratic country in this world? 

a) China b) India c) America d) Russia 
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24. ÃÖ¾ÖÖìŸ
éúÂ™ü ¿ÖÖÃÖ−Ö ¯Ö¨üŸÖß 
úÖê1ÖŸÖß? 

a) ¸üÖ•Öê¿ÖÖÆüß b) Æãü
æú´Ö¿ÖÖÆüß c) ÃÖ Ó̧ü•ÖÖ´Ö¿ÖÖÆüß d) »ÖÖê
ú¿ÖÖÆüß 

Which is the excellent system of government? 

a) Majestic b) Autocratic c) Tacklecratic d) Democracy 

 

25. '×³Ö´ÖŸÖÖ»Ö' Æêü ÃÖ¸üÖê¾Ö¸ü 
úÃÖê ×−Ö´ÖÖÔ1Ö —ÖÖ»Öê †ÖÆêü? 

a) �ÖÖôûÖ´Öãôêû b) ³Öã-†ÓŸÖ�ÖÔŸÖ ¯ÖÏ×
ÎúµÖê´Öãôêû c) ¯ÖÏ“ÖÓ›ü †Ö‘ÖÖŸÖÖ´Öãôêû d) −ÖîÃÖÙ�Ö
ú ²ÖÖ¬ÖÖÓ´Öãôêû 

How was the lake 'Bhimatal' created (formed)? 

a) Due to Sludge  b) Due to underground process 

c) Due to the huge attack d) Due to natural calamities 

 

26. †µÖÖê�µÖ •ÖÖê›üß †ÖêôûWÖÖ. 

a) †×ŸÖ 
ú´Öß ¯Ö•ÖÔ−µÖ - ¸üÖ•ÖÃ£ÖÖ−Ö b) 
ú´Öß ¯Ö•ÖÔ−µÖ - ŸÖÖ´Ößôû−ÖÖ›æü 

c) ÃÖ¾ÖÖÔ×¬Ö
ú ¯Ö•ÖÔ−µÖ - ´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö d) •ÖÖÃŸÖ ¯Ö•ÖÔ−µÖ - †ÖÃÖÖ´Ö 

Identify the incorrect pair 

a) Very low rain - Rajasthan b) Low rain- Tamilnadu 

c) Very high rain - Madhya Pradesh d) High rain - Assam 

 

27. ¿ÖãÂ
ú ÃÖ¤üÖÆü×¸üŸÖ ¾Ö−ÖÃ¯ÖŸÖß ³ÖÖ¸üŸÖÖŸÖ 
úÖêšêü †ÖœüôûŸÖÖŸÖ? 

a) ×Æü´ÖÖ»ÖµÖ b) †ÖÃÖÖ´Ö c) ŸÖ×´Öôû−ÖÖ›üæ d) ¾ÖÖôû¾ÖÓ™ü 

Where is the dry evergreen plant found in India? 

a) Himalaya b) Assam c) Tamilnadu d) Dessert 

 

28. 
úÖê1ÖŸµÖÖ ¾Ö−ÖÃ¯ÖŸÖß“Öê ³ÖÖ¸üŸÖ Æêü ´Öãôû Ã£ÖÖ−Ö †ÖÆêü? 

a) †ÖîÂÖ¬Öß b) ÃÖ¤üÖÆü×¸üŸÖ  c) ¯ÖÖÓœü¸üÖ ¤êü¾Ö¤üÖ¸ü d) ´Öò�ÖÏã¾Æü 

Which of the plant is originated in India? 

a) Medicinal b) Evergreen c) White Pineü d) Mangrove 
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29. †µÖÖê�µÖ •ÖÖê›üß †ÖêôûWÖÖ. 

a) RF - ¸üÖ×WÖ¾Ö ¾Ö−Ö b) DB - ›üÖ
ú ²ÖÓ�Ö»ÖÖ c) PS - ¯ÖÖê»ÖßÃÖ Ã™êü¿Ö−Ö d) Ph - ¯ÖÖêÃ™ü †Öò×±úÃÖ 

Identify the incorrect pair. 

a) RF - Reserved Forest b) DB - Dak Bangla 

c) PS - Police Stationi d) Ph - Post Office 
 

30. ³ÖÖ¸üŸÖÖŸÖ •ÖÖ�ÖéŸÖ •¾ÖÖ»ÖÖ´ÖãWÖß 
úÖêšêü †ÖÆêü? 

a) ×−Ö
úÖê²ÖÖ¸ü b) ²Öò¸ü−Ö c) ×¤ü¾Ö d) 
úÖê
úÖê−Öê™ü 

Where is the awakened volcano found in India? 

a) Nikobarü b) Baran c) Diu d) Coconet 

 
31. ¸üÖ
úÃÖ ÃÖ¸üÖê¾Ö¸üÖŸÖ --------- −Ö¤üß ˆ�Ö´Ö ¯ÖÖ¾ÖŸÖê. 

a) ØÃÖ¬Öæ b) —Öê»Ö´Ö c) �ÖÓ�ÖÖ d) ÃÖŸÖ»Ö•Ö 

_______ river is coming from Rakas Lake. 

a) Sindhu b) Jhelam c) Ganga d) Satlej 

 
32. µÖÖê�µÖ •ÖÖê›üß †ÖêôûWÖÖ. 

a) ÃÖãÓ¦üß - ¯ÖÛ¿“Ö´Ö ²ÖÓ�ÖÖ»Ö  b) ×ÃÖ»¾Æü¸ü ±ú¸ü - ¯Öæ¾ÖÔ ×Æü´ÖÖ“Ö»Ö  

c) ÃÖÖ�Ö - ¸üÖ•ÖÃ£ÖÖ−Ö  d) ²ÖÖÓ²Öæ - ˆ¢Ö¸ü �Öã•Ö¸üÖŸÖ 

Identify the correct pair. 

a) Sundri - West Bengal b) Silver Fur - East Himachal 

c) Sag - Rajasthan  d) Bamboo - North Gujarat 
 

33. '›æü−Ö' ´Æü1Ö•Öê ----------------- ÆüÖêµÖ. 

a) ×¿Ö¾ÖÖ×»Ö
ú¸üÖÓ�ÖÖÓ´Ö¬Öß»Ö WÖÖê»Ö�Ö™ü ³ÖÖ�Ö b) ‘Ö−Ö¤üÖ™ü ¾Ö−Öê 

c) ØWÖ›ü  d) ×�Ö×¸üÃ£ÖÖ−Ö
ú 

'Doon' means _________. 

a) Deep Part in Shivlik Mountain b) Dense Forest 

c) Gorge  d) Hill Station 
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34. µÖÖê�µÖ •ÖÖê›üß †ÖêôûWÖÖ. 

a) †×ŸÖ 
ú´Öß ¯Ö•ÖÔ−µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö - 400 ŸÖê 100 ×´Ö.´Öß. b) 
ú´Öß ¯Ö•ÖÔ−µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö - 1000 ŸÖê 2000 ×´Ö.´Öß. 

c) •ÖÖÃŸÖ ¯Ö•ÖÔ−µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö - 4000 ×´Ö.×´Ö. ¯Öê�ÖÖ •ÖÖÃŸÖ d) ´Ö¬µÖ´Ö ¯Ö•ÖÔ−µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö - 1000 ŸÖê 2000 ×´Ö.´Öß. 

Identify the correct pair. 

a) Very low rainfall region - 400 to 100 mm 

b) Low rainfall region - 1000 to 2000 mm 

c) High rainfall region - above 4000 mm 

d) Medium rainfall region - 1000 to 2000 mm 

 

35. †µÖÖê�µÖ •ÖÖê›üß †ÖêôûWÖÖ. 

a) •ÖµÖ¯Öæ¸ü - ¸üÖ•ÖÃ£ÖÖ−Ö  b) ×ÃÖ´Ö»ÖÖ - ×Æü´ÖÖ“Ö»Ö ¯ÖÏ¤êü¿Ö  

c) “ÖÓ¤üß�Ö›ü - ¯ÖÓ•ÖÖ²Ö  d) �ÖÓ�Ö™üÖê
ú - †¹ý1ÖÖ“Ö»Ö ¯ÖÏ¤êü¿Ö 

 

Identify the incorrect pair. 

a) Jaipur-Rajasthan  b) Shimla-Himachal Pradesh 

c) Chandigadh-Punjab d) Gangtok-Arunachal Pradesh 

 

36. ¯ÖÛ¿“Ö´Ö ²ÖÓ�ÖÖ»Ö´Ö¬Öß»Ö �ÖÓ�Öê“µÖÖ ×¡Ö³Öã•Ö ¯ÖÏ¤êü¿ÖÖÃÖ 'ÃÖãÓ¤ü¸ü²Ö−Ö' ´Æü1ÖŸÖÖŸÖ : 
úÖ¸ü1Ö ........... 

a) 
úÖ™êü¸üß ¾Ö−ÖÃ¯ÖŸÖß b) ÃÖãÓ¦üß ¾Ö−ÖÃ¯ÖŸÖß c) †»¯ÖßµÖ ¾Ö−ÖÃ¯ÖŸÖß d) ¯ÖÖ−Ö—Ö›üß ¾Ö−ÖÃ¯ÖŸÖß 

The Ganga river's triangle region of West Bengal is called as 'Sundarban' because __ 

a) Spiny Plant b) Sundri Plant c) Short lived Plants d) Falling Leaf Plant 

 

37. ³ÖÖ¸üŸÖ Æêü --------- ¯ÖÏ•ÖÖÃÖ¢ÖÖ
ú ¸üÖÂ™Òü †ÖÆêü. 

a) »ÖÖê
ú¿ÖÖÆüß b) ÃÖÓ‘Ö¸üÖ•µÖ c) 
ëú¦ü¿ÖÖ×ÃÖŸÖ d) ÃÖÖ¾ÖÔ³ÖÖî´Ö 

India is ______ republic country. 

a) Democracy b) Federal c) Union d) Universal 
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38. µÖÖê�µÖ •ÖÖê›üß †ÖêôûWÖÖ. 

a) ¾Öã»Ö¸ü - �ÖÖê›ü¶Ö ¯ÖÖ1µÖÖ“Öê ÃÖ¸üÖê¾Ö¸ü b) ÃÖÖ¾Ö¸ü - WÖÖ·µÖÖ ¯ÖÖ1µÖÖ“Öê ÃÖ¸üÖê¾Ö¸ü 

c) »ÖÖê1ÖÖ¸ü - ˆ»
úÖ¯ÖÖŸÖ ×−ÖÙ´ÖŸÖ ÃÖ¸üÖê¾Ö¸ü d) 
ú´ÖÖ−ÖÃÖÖê - WÖÖ·µÖÖ ¯ÖÖ1µÖÖ“Öê ÃÖ¸üÖê¾Ö¸ü  

Identify the correct pair. 

a) Wular - sweet water lakeü b) Sawaar - salt water lake 

c) Lonar - lake made up of meteor d) Kamanaso - salty water lake 

 
39. ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ Æü¾ÖÖ´ÖÖ−Ö¿ÖÖÃ¡Ö ×¾Ö³ÖÖ�ÖÖ−Öê ¾ÖÂÖÖÔ“Öß ×¾Ö³ÖÖ�Ö1Öß -------- ŠúŸÖãŸÖ 
êú»Öê»Öß †ÖÆêü. 

a) ¤üÖê−Ö b) ŸÖß−Ö c) ‹
ú d) “ÖÖ¸ü 

Indian meteorology department has divided into _________ season yearly.  

a) two b) three c) one d) four 

 
40. W Æêü ×“Ö−Æü 
úÖµÖ ¤ü¿ÖÔ×¾ÖŸÖê? 

a) ÃÖ´Öã¦üÖ“Öß ×¤ü¿ÖÖ b) ¿ÖÖÓŸÖ c) ×¾Ö»Ö�Ö1Ö d) WÖ¾Öôû»Öê»ÖÖ 

What does the W sign indicates? 

a) Direction of Sea b) Quite c) Strange d) Turbulent 

 
41. —ÖÖÃ
ú¸ü †Ö×1Ö ×�Ö»Ö×�Ö™ü µÖÖ --------- −Ö¤üß“µÖÖ ¯ÖḮ ÖãWÖ ˆ¯Ö−ÖªÖ †ÖÆêüŸÖ. 

a) ²ÖÎ´Æü¯Öã¡ÖÖ b) �ÖÓ�ÖÖ c) ØÃÖ¬Öæ d) µÖ´Öã−ÖÖ 

Jhaskar and Gilgit are major tributaries of __________ river. 

a) Brahmaputra b) Ganga c) Sindhu d) Yamuna 

 
42. '“Ö»Ö−Ö �Ö´ÖŸÖÖ' ´Æü1Ö•Öê 
úÖµÖ? 

a) ÃÖ¸üÖÃÖ¸üß ¯Ö•ÖÔ−µÖ  b) ÃÖ¸üÖÃÖ¸üß ¯Öê�ÖÖ 
ú´Öß Ø
ú¾ÖÖ •ÖÖÃŸÖ ¯Ö•ÖÔ−µÖ 

c) †×−ÖµÖ×´ÖŸÖŸÖÖ  d) 
ëú×¦üŸÖŸÖÖ 

What is 'Currency Potential'? 

a) Average rainfall  b) less than or greater than average rainfall 

c) Irregular  d) Concentration 
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43. �ÖÖôûÖ“Öß ´Öé¤üÖ 
ú¿Öß ŸÖµÖÖ¸ü ÆüÖêŸÖê? 

a) WÖ›ü
úÖ“ÖÖ †¯Ö�ÖµÖ ÆüÖê¾Öæ−Ö  b) ¯ÖÖ¾ÖÃÖÖ´Öãôêû 

c) ˆÂ1Ö Æü¾Öế Öãôêû  d) −ÖªÖÓ“µÖÖ ×−Ö�Öê×¯ÖŸÖ �ÖÖôûÖ´Öãôêû 

How is the sludge soil created? 

a) By weathering of rock b) due to rain 

c) due to hot air  d) due to river sludge deposition 

 

44. †ÖÙ£Ö
ú ¾Öé¨üß 
ú¿ÖÖ¾Ö¸ü †¾Ö»ÖÓ²Öæ−Ö †ÃÖŸÖê? 

a) ²ÖÖ•ÖÖ¸üÖ¾Ö¸ü  b) †ÖÙ£Ö
ú ˆ»ÖÖœüÖ»Öß¾Ö¸ü 

c) WÖ ȩ̂ü¤üß-×¾Ö
Îúß¾Ö¸ü  d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

On what does Economic intelligence belongs? 

a) On market  b) On Economical Activities 

c) On Sale-purchase  d) none of these 

 
45. ÃÖê¾ÖÖ�Öê¡Ö ´Æü1Ö•Öê 
úÖµÖ? 

a) ¯ÖÏÖ£Ö×´Ö
ú �Öê¡Ö b) ×«üŸÖßµÖ
ú �Öê¡Ö c) ³ÖÖî�ÖÖê×»Ö
ú �Öê¡Ö d) ŸÖéŸÖßµÖ
ú �Öê¡Ö 

What is a Service Area? 

a) Primary Area  b) Secondary Area  

c) Geographical Area d) Tertiary Area 

 
46. †µÖÖê�µÖ •ÖÖê›üß ¿ÖÖê¬ÖÖ. 

a) ȩ̂ü»¾Öê - »ÖÖê
úÖê¯ÖµÖÖê�Öß ÃÖê¾ÖÖ  b) �Öî¸ü¾µÖ¾ÖÆüÖ¸ü - ´ÖŒŸÖê¤üÖ¸üß 

c) ´Ö¬µÖ¾ÖŸÖá ²ÖÑ
êú“Öê ¬ÖÖê¸ü1Ö - ´ÖÖî×¦ü
ú ¬ÖÖê¸ü1Ö d) ¯ÖÖ1Öß ¯Öã¸ü¾ÖšüÖ - ÃÖÓµÖãŒŸÖ ¬ÖÖê¸ü1Ö 

Identify the incorrect pair. 

a) Railway - public service  

b) Scam - Monopoly 

c) Central Bank Policy - money related policy 

d) Water supply - united policy 
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47. ˆ
úôûŸµÖÖ ¯ÖÖ1µÖÖ“Öê ŸÖÖ¯Ö´ÖÖ−Ö ---------- †ÃÖŸÖê. 

a) 32OF b) 180OF c) 212OF d) ¾Ö×¸ü»Ö ¯Öî
úß 
ãúšü»ÖêÆüß −ÖÖÆüß 

Temperature of boiling water is __________. 

a) 32OF b) 180OF c) 212OF d) none of these 

 

48. --------------- ×«ü²Öß•Ö¯Ö¡Öß ¾Ö−ÖÃ¯ÖŸÖß −ÖÖÆüß. 

a) ŸÖã¸ü b) ³Öã‡Ô´Öã�Ö c) “Ö¾Öôûß d) �ÖÆæü 

__________ is not dicotyledonous vegetation. 

a) Pigeon Peaü b) Ground Nut c) Cow Pea d) Wheat 

 

49. ¯Öã1µÖÖÆæü−Ö ×−Ö‘ÖÖ»Öê»Öß 
úÖ¸ü 4 ŸÖÖÃÖÖÓŸÖ 160 ×
ú.´Öß. †ÓŸÖ¸ü �Öê»Öß, ŸÖ¸ü �ÖÖ›üß“Öß ÃÖ¸üÖÃÖ¸üß �ÖŸÖß -------- 

a) 50 km/h b) 50 m/s c) 40 km/h d) 40 m/s 

The car started from Pune covered 160 km in 4 hrs, then the average speed of the car 

is ___________. 

a) 50 km/h b) 50 m/s c) 40 km/h d) 40 m/s 

 

50. ¯Öé£¾Öß“µÖÖ 
ëú¦üÖ¯ÖÖÃÖæ−Ö ¤æü¸ü •ÖÖŸÖÖ−ÖÖ ¯Öé£¾Öß“Öê �Öã¹ýŸ¾Ö¸ü1Ö ------ ¯ÖÏ´ÖÖ1ÖÖŸÖ ²Ö¤ü»ÖŸÖê. 

a) 
2

hR

1

+
 b) 

hR

1
2

+
 c) 

( )2
hR

1

+
 d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

By passing through midpoint of earth, the gravitation force of earth changes in ____. 

a) 
2

hR

1

+
 b) 

hR

1
2

+
 c) 

( )2
hR

1

+
 d) none of these 

 

51. ------------ Æüß �Ö¾ÆüÖ“Öß ÃÖÓ
ú×¸üŸÖ •ÖÖŸÖ †ÖÆêü. 

a) •ÖµÖÖ-141 b) ÃÖÖê−ÖÖ¸ü-64 c) BT-100 d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

________ is the hybrid class of wheat. 

a) Jaya-141 b) Sonarü-64 c) BT-100 d) None of these 
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52. ´Öò�−Öê×¿ÖµÖ´Ö“Öê ‡»ÖêŒ™ÒüÖò−Ö ÃÖÓ¹ý¯Ö1Ö 2, 8, 2 †ÖÆêü ŸÖ¸ü ´Öò�−Öê×¿ÖµÖ´Ö“Öß ÃÖÓµÖã•ÖÖ -------- †ÃÖŸÖê. 

a) 2 b) 8 c) 6 d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

2, 8, 2 is the electronic configuration of magnesium, then the valence of magnesium 

is __________. 

a) 2 b) 8 c) 6 d) none of these 

 

53. -------- Æêü ÛÃ£Ö×ŸÖ•Ö ‰ú•Öì“Öê ˆ¤üÖÆü¸ü1Ö †ÖÆêü. 

a) ¾ÖÖ¤üôûß ¾ÖÖ¸üÖ b) ŸÖÖ1Ö»Öê»Öê ¬Ö−ÖãÂµÖ c) Ã±úÖê™ü
úÖ“ÖÖ Ã±úÖê™ü d) “ÖÖ»ÖŸÖß �ÖÖ›üß 

_________ is the example of potential energy. 

a) stormy air  b) Stretched bow 

c) Explosion of explosives d) Moving vehicle 

 

54. ŸÖÖ
úÖ´Ö¬µÖê --------- Æêü •Öß¾ÖÖ1Öæ †ÃÖŸÖÖŸÖ. 

a) µÖßÃ™ü b) »ÖòŒ™üÖê²ÖòÃÖß»ÖÖ´Ö c) ¯ÖÏÖê™êü—Öã†Ö d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

____________ bacteria are present in butter milk. 

a) Yeast b) Lactobacillus c) Protozoa d) None of these 

 

55. ¯ÖÏÖê. ¾Ö�Öá
ú 
ãú¸üßµÖ−Ö ----------- 
ÎúÖÓŸÖß“Öê •Ö−Ö
ú ´ÖÖ−ÖŸÖÖŸÖ. 

a) Æü×¸üŸÖ 
ÎúÖÓŸÖß b) À¾ÖêŸÖ 
ÎúÖÓŸÖß c) †Ö¸üÖê�µÖ 
ÎúÖÓŸÖß d) ÃÖÖ´ÖÖ×•Ö
ú 
ÎúÖÓŸÖß 

Pro. Vargik Kuriyan is called as the father of ___________ 

a) Green revolution b) White revolution c) health revolution d) social revolution 

 

56. v = 16; t = 8, a = 1 m/s2 ŸÖ¸ü U = ? 

a) 2 ´Öß/ÃÖê b) 8 ´Öß/ÃÖê c) 16 ´Öß/ÃÖê d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

v = 16; t = 8, a = 1 m/s2 thenü U = ? 

a) 2 m/s b) 8 m/s c) 16 m/s d) None of thses 
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57. †ò¾ÆüÖ�Öò›ÒüÖê †Ó
ú ---------- µÖÖ †�Ö¸üÖ−Öê ¤üÖWÖ×¾ÖŸÖÖŸÖ. 

a) N1 b) N2 c) N0 d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

Avogadro's Number is denoted by _________ letter. 

a) N1 b) N2 c) N0 d) none of these 

58. ‹
ãú1Ö 
úÖ¯Ö»Öê»Öê †ÓŸÖ¸ü 

‹
ãú1Ö »ÖÖ�Ö»Öê»ÖÖ 
úÖôû  

a) ¾Öê�Ö b) ÃÖÓ¾Öê�Ö c) Ÿ¾Ö¸ü1Ö d) “ÖÖ»Ö 

Total Travelled distance 

Total Time 

a) Speed b) Momentum c) Acceleration d) Move 

 
59. ¾ÖÃŸÖæ´ÖÖ−Ö Æêü ¾ÖÃŸÖã“µÖÖ •Ö›üŸ¾ÖÖ“Öê ----------- ´ÖÖ¯Ö †ÖÆêü. 

a) �Öã1ÖÖŸ´Ö
ú b) ÃÖÓWµÖÖŸ´Ö
ú c) ×¤ü¿ÖÖŸ´Ö
ú d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

Mass is the _________ measurement of object inertia. 

a) Qualitative b) Numerical c) Directional d) None of these 

 
60. ‹
ú ȩ̂ü»¾Öê ‡Ó×•Ö−Ö �ÖÖ›üß»ÖÖ 100 ´Öß™ü¸ü †ÓŸÖ¸ü †Öêœü1µÖÖÃÖÖšüß 400 KJ 
úÖµÖÔ 
ú¸üŸÖê, ŸÖ¸ü ‡Ó×•Ö−ÖÖ−Öê »ÖÖ¾Ö»Öê»Öê ÃÖ¸üÖÃÖ¸üß ²Ö»Ö 


úÖœüÖ. 

a) 5000 −µÖã™ü−Ö b) 4000 −µÖã™ü−Ö c) 3000 −µÖã™ü−Ö d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

To pull one railway engine by 100 m distance requires 40 KJ, then calculate the 

average force of the Engine. 

a) 5000 Newton b) 4000 Newton c) 3000 Newton d) none of these 

 
61. ¹ý¤ü¸ü±úÖê›Ôü“µÖÖ †»±úÖ 
ú1ÖÖÓ“µÖÖ ¯ÖÏµÖÖê�ÖÖ´Öãôêû ------------ “ÖÖ ¿ÖÖê¬Ö »ÖÖ�Ö»ÖÖ. 

a) †1Öæ 
ëú¦ü
ú b) ‡»ÖêŒ™ÒüÖò−ÃÖ c) ¯ÖÏÖê™üÖò−ÃÖ d) −µÖã™ÒüÖò−ÃÖ 

From Rutherford's alpha particle experiment _______ has been searched. 

a) Nucleus of the atom b) Electrons 

c) Protons  d) Neutrons 

= ............................... 

= ............................... 
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62. −ÖÖµÖ×™Òü
ú †ò×ÃÖ›ü“Öê †1Öæ¾ÖÃŸÖæ´ÖÖ−Ö -------- †ÖÆêü. 

a) 53 b) 63 c) 70 d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

Atomic Mass of the Nitric Acid is __________. 

a) 53 b) 63 c) 70 d) None of these 

 
63. �ÖŸÖß 
úÖµÖ´Ö šêü¾Öã−Ö ¾ÖÃŸÖã“Öê ¾ÖÃŸÖã´ÖÖ−Ö ¤ãü¯¯Ö™ü 
êú»µÖÖÃÖ ŸµÖÖ ¾ÖÃŸÖã“µÖÖ �Ö×ŸÖ•Ö ˆ•ÖìŸÖ 
úÖµÖ ±ú¸ü
ú ¯Ö›êü»Ö? 

a) �Ö×ŸÖ•Ö ‰ú•ÖÖÔ ×−Ö´´Öß ÆüÖê‡Ô»Ö  b) �Ö×ŸÖ•Ö ‰ú•ÖÖÔ “ÖÖî¯Ö™ü ÆüÖê‡Ô»Ö 

c) �Ö×ŸÖ•Ö ‰ú•ÖÖÔ ¤ãü¯¯Ö™ü ÆüÖê‡Ô»Ö  d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

By keeping same speed of the production if you double the mass of the product, then 

what will be the difference of kinetic energy? 

a) Kinetic energy will be half b) Kinetic energy will be 4 times 

c) Kinetic energy will be double d) none of these 

 
64. ×ÃÖ»¾Æü¸ü −ÖÖµÖ™Òêü™ü“Öê ȩ̂ü1ÖæÃÖã¡Ö ------- †ÖÆêü. 

a) Ag2NO3 b) AgNO3 c) AgNO2 d) Ag2NO2 

Molecular formula of Silver Nitrate is _____________. 

a) Ag2NO3 b) AgNO3 c) AgNO2 d) Ag2NO2 

 
65. 
ãúŒ
ãú™ü¯ÖÖ»Ö−Ö ¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖÖŸÖ †Ó›üß ×´Öôû×¾Ö1µÖÖÃÖÖšüß ------------ µÖÖ 
úÖë²Ö›ü¶Ö ×−Ö¾Ö›üŸÖÖŸÖ. 

a) ¾ÆüÖ‡Ô™ü »Öê�ÖÆüÖ−ÖÔ b) ·ÆÖê›ü †ÖµÖ»ÖÓ›ü ȩ̂ü›ü c) ¤êü¿Öß 
úÖë²Ö›üß d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

__________ chickens are chosen to get the eggs in poultry business. 

a) White Leghorn  b) Rhode Island Red 

c) Desi Chicken  d) none of these 

 
66. ²ÖêÃÖÖò»™ü WÖ›ü
úÖ“Öê †¯Ö�ÖµÖ ÆüÖê‰ú−Ö 
úÖê1ÖŸÖß ´Öé¤üÖ ŸÖµÖÖ¸ü ÆüÖêŸÖê? 

a) �ÖÖôûÖ“Öß b) 
úÖôûß c) ¯Ö¾ÖÔŸÖßµÖ d) •ÖÖÓ³Öß 

Which soil creates after Erosion of Basalt rock? 

a) Sludge b) Black c) Mountain d) Purple 
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67. −Ö
úÖ¿ÖÖŸÖ ˆ¢Ö¸ü ×¤ü¿ÖÖ 
úÖê1ÖŸµÖÖ ×“Ö−ÆüÖ−Öê ¤üÖWÖ×¾ÖŸÖÖŸÖ? 

a) ²ÖÖ1Ö b) ¾ÖŸÖãÔôû c) ×¡Ö
úÖê1Ö d) ±ãú»Öß 

By which sign is the north direction shown in the map? 

a) arrow b) circle c) triangle d) cross mark 
 

68. WÖÖ»Öß»Ö ¯ÖÏ¿−Ö †Ö
éúŸÖß¿Öß ŸÖÓŸÖÖêŸÖÓŸÖ •Öãôû1ÖÖ¸üß †Ö
éúŸÖß ˆ¢Ö¸ü†Ö
éúŸµÖÖŸÖ ¯ÖÖÆæü−Ö †ÖêôûWÖÖ. 

Find out the figure from the answer figures which will exactly match with the 

question figure. 

 

a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 

69. WÖÖ»Öß»Ö ¯ÖÏ¿−Ö †Ö
éúŸÖß¿Öß ŸÖÓŸÖÖêŸÖÓŸÖ •Öãôû1ÖÖ¸üß †Ö
éúŸÖß ˆ¢Ö¸ü†Ö
éúŸµÖÖŸÖ ¯ÖÖÆæü−Ö †ÖêôûWÖÖ. 
Find out the figure from the answer figures which will exactly match with the 

question figure. 

 

a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 
70. WÖÖ»Öß»Ö ¯ÖÏ¿−Ö †Ö
éúŸÖß¿Öß ŸÖÓŸÖÖêŸÖÓŸÖ •Öãôû1ÖÖ¸üß †Ö
éúŸÖß ˆ¢Ö¸ü†Ö
éúŸµÖÖŸÖ ¯ÖÖÆæü−Ö †ÖêôûWÖÖ. 

Find out the figure from the answer figures which will exactly match with the 
question figure. 

 
a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 



 

71. WÖÖ»Öß»Ö ¯ÖÏ¿−Ö †Ö
éúŸÖß“Öß †Ö¸ü¿ÖÖŸÖß»Ö ¯ÖÏ×ŸÖ´ÖÖ 
ú¿Öß ×¤üÃÖê»Ö ˆ¢Ö¸ü †Ö
éúŸµÖÖ´Ö¬Öæ−Ö †ÖêôûWÖÖ.

Find the mirror image for the question figure from t

a) 1 

 

72. WÖÖ»Öß»Ö ¯ÖÏ¿−Ö†Ö
éúŸÖß“Öß †Ö¸ü¿Ö

Find the mirror image for the question figure from the answer figures.

a) 1 

 

73. WÖÖ»Öß»Ö ¯ÖÏ¿−Ö†Ö
éúŸÖß“Öß †Ö¸ü¿

Find the mirror image for the question figure from the answer figures.

a) 1 
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ÖÖ»Öß»Ö ¯ÖÏ¿−Ö †Ö
éúŸÖß“Öß †Ö¸ü¿ÖÖŸÖß»Ö ¯ÖÏ×ŸÖ´ÖÖ 
ú¿Öß ×¤üÃÖê»Ö ˆ¢Ö¸ü †Ö
éúŸµÖÖ´Ö¬Öæ−Ö †ÖêôûWÖÖ.

Find the mirror image for the question figure from t

b) 2  c) 3 

Ö»Öß»Ö ¯ÖÏ¿−Ö†Ö
éúŸÖß“Öß †Ö¸ü¿ÖÖŸÖß»Ö ¯ÖÏ×ŸÖ´ÖÖ 
ú¿Öß ×¤üÃÖê»Ö ŸÖê ˆ¢Ö¸ü †Ö
éúŸµÖÖ´Ö¬Öã−Ö †ÖêôûWÖÖ.

Find the mirror image for the question figure from the answer figures.

b) 2  c) 3 

¯ÖÏ¿−Ö†Ö
éúŸÖß“Öß †Ö¸ü¿ÖÖŸÖß»Ö ¯ÖÏ×ŸÖ´ÖÖ 
ú¿Öß ×¤üÃÖê»Ö ŸÖê ˆ¢Ö¸ü †Ö
éúŸµÖÖ´Ö¬Öæ

Find the mirror image for the question figure from the answer figures.

b) 2  c) 3 

ÖÖ»Öß»Ö ¯ÖÏ¿−Ö †Ö
éúŸÖß“Öß †Ö¸ü¿ÖÖŸÖß»Ö ¯ÖÏ×ŸÖ´ÖÖ 
ú¿Öß ×¤üÃÖê»Ö ˆ¢Ö¸ü †Ö
éúŸµÖÖ´Ö¬Öæ−Ö †ÖêôûWÖÖ. 

Find the mirror image for the question figure from the answer figures. 

 

d) 4 

ÖŸÖß»Ö ¯ÖÏ×ŸÖ´ÖÖ 
ú¿Öß ×¤üÃÖê»Ö ŸÖê ˆ¢Ö¸ü †Ö
éúŸµÖÖ´Ö¬Öã−Ö †ÖêôûWÖÖ. 

Find the mirror image for the question figure from the answer figures. 

 

d) 4 

†Ö
éúŸµÖÖ´Ö¬Öæ−Ö †ÖêôûWÖÖ. 

Find the mirror image for the question figure from the answer figures. 

 

d) 4 



 

74. ÃÖÖê²ÖŸÖ“µÖÖ “ÖÖî
úÖê1ÖÖŸÖ ‹
úÖ ×¾Ö×¿ÖÂ™ü ×−ÖµÖ´ÖÖ−ÖãÃÖÖ¸ü †Ó
ú ×»Ö

†ÖêôûWÖã−Ö ¯ÖÏ¿−Ö×“Ö−ÆüÖ“µÖÖ •ÖÖ�Öß µÖê1ÖÖ¸üÖ †Ó
ú ¿ÖÖê¬ÖÖ.

Numbers are written in 8 squares according to so

Identify the rule and 

will appear at the question mark.

a) 20 

 
75. WÖÖ»Öß ×¤ü»Öê»µÖÖ ¯ÖµÖÖÔµÖÖÓŸÖæ−Ö 
úÖê1ÖŸÖß †Ö
éúŸÖß ¯ÖÏ¿−Ö×“Ö−ÆüÖ“µÖÖ •ÖÖ�Öß µÖê‡Ô»Ö?

Which alternative will come in place of question mark in 

a) 1 

76. •Ö¸ü x < 3 †Ö×1Ö y > 3 

a) x < 3 < y 

If x < 3 and y > 3 which of the following four statements will be 

a) x < 3 < y 

 

77. WÖÖ»Öß»Ö †Ö
éúŸÖß´Ö¬µÖê ×¡Ö
úÖê1Ö ÆüÖ ÛÃ¡ÖµÖÖ ¤ü¿ÖÔ¾ÖŸÖÖê, †ÖµÖÖŸÖ ÆüÖ −ÖÖ
ŸÖ¸ü WÖÖ»Öß»Ö¯Öî
úß 
úÖê1ÖŸµÖÖ †Ó
úÖ−Öê ÛÃ¡ÖµÖÖ ›
In the figure below, triangle shows women, rectangle shows service (work) and 
ellipse shows doctors, then which digit shows that women are doctors but not 
working? 

a) 1 
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ÃÖÖê²ÖŸÖ“µÖÖ “ÖÖî
úÖê1ÖÖŸÖ ‹
úÖ ×¾Ö×¿ÖÂ™ü ×−ÖµÖ´ÖÖ−ÖãÃÖÖ¸ü †Ó
ú ×»Ö×Æü»Öê»Öê †ÖÆêüŸÖ. ŸÖÖê ×−ÖµÖ´Ö 

†ÖêôûWÖã−Ö ¯ÖÏ¿−Ö×“Ö−ÆüÖ“µÖÖ •ÖÖ�Öß µÖê1ÖÖ¸üÖ †Ó
ú ¿ÖÖê¬ÖÖ. 

Numbers are written in 8 squares according to so

Identify the rule and according to the same rule which number 

will appear at the question mark. 

b) 48 c) 12 

ÖÖ»Öß ×¤ü»Öê»µÖÖ ¯ÖµÖÖÔµÖÖÓŸÖæ−Ö 
úÖê1ÖŸÖß †Ö
éúŸÖß ¯ÖÏ¿−Ö×“Ö−ÆüÖ“µÖÖ •ÖÖ�Öß µÖê‡Ô»Ö?

Which alternative will come in place of question mark in 

 
b) 2  c) 3 

y > 3 ŸÖ¸ü, WÖÖ»Öß»Ö¯Öî
úß 
úÖê1ÖŸÖê ×¾Ö¬ÖÖ−Ö ŸÖÓŸÖÖêŸÖÓŸÖ ²Ö¸üÖê²Ö¸ü †ÖÆêü.

b) x + y > 6 c) y + x < 6

If x < 3 and y > 3 which of the following four statements will be 

b) x + y > 6 c) y + x < 6

ÖÖ»Öß»Ö †Ö
éúŸÖß´Ö¬µÖê ×¡Ö
úÖê1Ö ÆüÖ ÛÃ¡ÖµÖÖ ¤ü¿ÖÔ¾ÖŸÖÖê, †ÖµÖÖŸÖ ÆüÖ −ÖÖê
ú¸üß ¤ü¿ÖÔ¾ÖŸÖÖê †Ö×1Ö »ÖÓ²Ö ¾ÖŸÖãÔôû Æêü ›üÖòŒ™üÃÖÔ ¤ü¿ÖÔ¾ÖŸÖê, 
ŸÖ¸ü WÖÖ»Öß»Ö¯Öî
úß 
úÖê1ÖŸµÖÖ †Ó
úÖ−Öê ÛÃ¡ÖµÖÖ ›üÖòŒ™üÃÖÔ †ÃÖ»µÖÖ“Öê ¯Ö1Ö −ÖÖê
ú¸üß −ÖÃÖ»µÖÖ“Öê ¤ü¿ÖÔ¾Ö»Öê †ÖÆêü?
In the figure below, triangle shows women, rectangle shows service (work) and 
ellipse shows doctors, then which digit shows that women are doctors but not 

b) 3 c) 7 

×Æü»Öê»Öê †ÖÆêüŸÖ. ŸÖÖê ×−ÖµÖ´Ö 

Numbers are written in 8 squares according to some rule : 

rule which number 

 d) 13 

ÖÖ»Öß ×¤ü»Öê»µÖÖ ¯ÖµÖÖÔµÖÖÓŸÖæ−Ö 
úÖê1ÖŸÖß †Ö
éúŸÖß ¯ÖÏ¿−Ö×“Ö−ÆüÖ“µÖÖ •ÖÖ�Öß µÖê‡Ô»Ö? 

Which alternative will come in place of question mark in the following figure? 

d) 4 

ŸÖ¸ü, WÖÖ»Öß»Ö¯Öî
úß 
úÖê1ÖŸÖê ×¾Ö¬ÖÖ−Ö ŸÖÓŸÖÖêŸÖÓŸÖ ²Ö¸üÖê²Ö¸ü †ÖÆêü. 

y + x < 6 d) y > 2x 

If x < 3 and y > 3 which of the following four statements will be definitely true.

y + x < 6 d) y > 2x 


ú¸üß ¤ü¿ÖÔ¾ÖŸÖÖê †Ö×1Ö »ÖÓ²Ö ¾ÖŸÖãÔôû Æêü ›üÖòŒ™üÃÖÔ ¤ü¿ÖÔ¾ÖŸÖê, 
üÖòŒ™üÃÖÔ †ÃÖ»µÖÖ“Öê ¯Ö1Ö −ÖÖê
ú¸üß −ÖÃÖ»µÖÖ“Öê ¤ü¿ÖÔ¾Ö»Öê †ÖÆêü? 

In the figure below, triangle shows women, rectangle shows service (work) and 
ellipse shows doctors, then which digit shows that women are doctors but not 

 
d) 8 

5  27  4  

10  ?  6  

6  51  11 

 

definitely true. 

ú¸üß ¤ü¿ÖÔ¾ÖŸÖÖê †Ö×1Ö »ÖÓ²Ö ¾ÖŸÖãÔôû Æêü ›üÖòŒ™üÃÖÔ ¤ü¿ÖÔ¾ÖŸÖê, 

In the figure below, triangle shows women, rectangle shows service (work) and 
ellipse shows doctors, then which digit shows that women are doctors but not 

 

 

11  
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78. ¸üÖ
êú¿Ö ×¾Ö•ÖµÖ
ú›êü ²ÖÖê™ü ¤üÖWÖ¾Öæ−Ö ´Æü1ÖÖ»ÖÖ, "µÖÖ“Öê ¾Ö›üß»Ö Æêü ´ÖÖ—µÖÖ ¾Ö×›ü»ÖÖÓ“Öê ×“Ö Ó̧ü•Öß¾Ö †ÖÆêüŸÖ" ¸üÖ
êú¿Ö“Öê ×¾Ö•ÖµÖ¿Öß −ÖÖŸÖê 


úÖµÖ †ÖÆêü? 

a) ¾Ö›üß»Ö b) †Ö•ÖÖê²ÖÖ c) −ÖÖŸÖæ d) ´Öã»Ö�ÖÖ 

Rakesh pointed his finger towards Vijay and said, "His father is a son of my father", 

what is the relation between Rakesh and Vijay? 

a) Father b) Grandfather c) Grandson d) Son 

 

79. WÖÖ»Öß»Ö ¾Ö1ÖÔ´ÖÖ»ÖêŸÖß»Ö †�Ö¸üÖÓ“Öê ×−Ö×¸ü�Ö1Ö 
ú¸üÖ. 

ABCFEDGHILKJMNORQPSTUXWVYZ 

‡Ó�ÖÏ•Öß ¾Ö1ÖỐ ÖÖ»ÖêŸÖß»Ö −ÖêÆü´Öß“ÖÖ 
Îú´Ö ÃÖÖê›æü−Ö ×
úŸÖß †�Ö ȩ̂ü ¾Ö¸üß»Ö ´ÖÖ»Öß
êúŸÖ †Ö»Öß †ÖÆêüŸÖ? 

a) 12 b) 7 c) 8 d) 10 

Read the letters from series of alphabets given below. 

ABCFEDGHILKJMNORQPSTUXWVYZ 

How many letters have changed their order in regular English Alphabets? 

a) 12 b) 7 c) 8 d) 10 

 

80. ŸÖß−Ö ‘Ö™ü
úÖÓ“µÖÖ �Ö™üÖŸÖ ²ÖÃÖê»Ö †ÃÖÖ ‘Ö™ü
ú ×¤ü»Öê»µÖÖ ¯ÖµÖÖÔµÖÖŸÖæ−Ö ¿ÖÖê¬ÖÖ :-  ×¾Ö«üÖ−Ö, Æãü¿ÖÖ ü̧, ×¾Ö“ÖÖ¸üß 

a) ²Öã¨üß´ÖÖ−Ö b) ¾Öë¬ÖôûÖ c) ´ÖæWÖÔ d) ¯ÖÏÖ´ÖÖ×1Ö
ú 

Choose alternative element from below group of three elements which is fit for this 

group :- Erudite, Scholar, Thinker 

a) Intelligent b) Untidy c) Idiot d) Honest 

 
81. ‡Ó�ÖÏ•Öß ¿Ö²¤ü
úÖêÂÖÖ¯ÖÏ´ÖÖ1Öê •Ö¸ü WÖÖ»Öß»Ö ¿Ö²¤ü 
Îú´ÖÖ−Öê ´ÖÖÓ›ü»Öê ŸÖ¸ü ×ŸÖÃÖ¸üÖ ¿Ö²¤ü 
úÖê1ÖŸÖÖ µÖ‡Ô»Ö? 

a) amphibian b) amorphous c) ambiguous d) ambivalent 

If the following words are put in order with English Dictionary, which will be third 

one? 

a) amphibian b) amorphous c) ambiguous d) ambivalent 
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82. ÃÖŸÖß¿Ö, ´Ö−ÖÖêÆü¸ü †Ö×1Ö †Ö×¤üŸµÖ Æêü ×
Îú
êú™ü, ±ãú™ü²ÖÖò»Ö †Ö×1Ö ÆüÖò
úß WÖêôû WÖêôûŸÖÖŸÖ. †Ö×¤üŸµÖ, ¿ÖŸÖ−Öæ †Ö×1Ö ´Ö−ÖÖêÆü¸ü Æêü 

ÆüÖò
úß, ×
Îú
êú™ü ¾Ö ²ÖÖÃ
êú™ü²ÖÖò»Ö WÖêôû WÖêôûŸÖÖŸÖ. †Ö×¤üŸµÖ, ÃÖŸÖß¿Ö, †Öë
úÖ¸ü †Ö×1Ö ´Ö−ÖÖêÆü¸ü Æêü ×
Îú
êú™ü ¾Ö ±ãú™ü²ÖÖò»Ö WÖêôû 

WÖêôûŸÖÖŸÖ ŸÖ¸ü... 


úÖê1ÖŸÖÖ WÖêôû ÃÖ�Öôêû•Ö1Ö WÖêôûŸÖÖŸÖ? 

a) ÆüÖò
úß b) ±æú™ü²ÖÖò»Ö c) ×
Îú
êú™ü d) ²ÖÖÃ
êú™ü²ÖÖò»Ö 

Satish, Manohar and Aditya plays cricket, football and hockey games, Aditya, 

Shantanu and Manohar plays hockey, cricket and basket ball game. Aditya, Satish, 

Omkar and Manohar plays cricket and football game,  

then Which game is played by all? 

a) Hockey b) Football c) Cricket d) Basket Ball 

 
83. 
êú¾Öôû ŸÖß−Ö“Ö WÖêôû WÖêôû1ÖÖ¸üß ¤üÖê−Ö ´Öã»Öê 
úÖê1Ö †ÖÆêüŸÖ? 

a) ÃÖŸÖß¿Ö - ´Ö−ÖÖêÆü¸ü b) †Ö×¤üŸµÖ - ¿ÖÓŸÖ−Öæ c) †Öë
úÖ¸ü - ÃÖŸÖß¿Ö d) ¿ÖÓŸÖ−Öæ - ÃÖŸÖß¿Ö 

Which pair of children plays only three games? 

a) Satish-Manohar  b) Aditya-Shantanu  

c) Omkar-Satish  d) Shantanu-Satish 

 

84. •Ö¸ü BEAT = 25120, ŸÖ¸ü SOUP = ? 

a) 812611 b) 18152116 c) 19152116 d) 19151621 

Ifü BEAT = 25120, thenü SOUP = ? 

a) 812611 b) 18152116 c) 19152116 d) 19151621 

 

85. ¾Ö×›ü»ÖÖÓ“µÖÖ †Ö‡Ô“Öß ´Öã»Ö�Öß ŸÖã´Ö“Öß 
úÖê1Ö »ÖÖ�ÖŸÖê? 

a) 
úÖ
ãú b) ´ÖÖ´Öß c) †ÖŸµÖÖ d) ´ÖÖ¾Ö¿Öß 

What relations you have with your father's mother's daughter? 

a) Paternal Aunt b) Maternal Aunt c) Father's Sister d) Mothers Sister 

 



 

ÃÖÖê²ÖŸÖ“µÖÖ †Ö
éúŸÖß“Öê ×−Ö×¸ü�Ö1Ö 
ú¸üÖ. ¯ÖÏ¿−ÖÖ“Öß ˆ¢Ö ȩ̂ü ªÖ.

Observe the adjoining figure and answer 

the questions given below.

86. µÖÖ †Ö
éúŸÖßŸÖ ×
úŸÖß ×¡Ö
úÖê1Ö †ÖÆêü?

a) 20 

How many triangles are there in the figure?

a) 20 

 
87. A C E G  : ? :: B D F H  

a) N L P R  

 
88. BRACT µÖÖ ¿Ö²¤üÖŸÖß»Ö ´ÖãôûÖ�Ö¸üÖÓ“Öß ¯Öã−Ö´ÖÖÕ›ü1Öß 
ú¹ý−Ö ×
úŸÖß ¯ÖÏÖ1Öß ×´Öôãû ¿Ö
úŸÖÖŸÖ?

a) 2 

By rearranging the alphabets in the word 

get? 

a) 2 

 
89. ÃÖÖê²ÖŸÖ“µÖÖ †Ö
éúŸÖßŸÖ †Ó
ú ¾Ö ÃÖÓWµÖÖ ‹
úÖ ×¾Ö×¿ÖÂ™ü

ŸÖÖê ×−ÖµÖ´Ö ¿ÖÖê¬ÖÖ †Ö×1Ö ¯ÖÏ¿−Ö×“Ö−ÆüÖ“µÖÖ ×šü
úÖ1Ö
Digits and numbers of figure herewith are written as per 
specific rule. Find such rule and tell which digit will come 
in place of question mark?
a) 1 

 

90. •Ö¸ü '-' ´Æü1Ö•Öê �Öã1ÖÖ
úÖ¸,ü 'x' 

40 x 12 + 3 - 6 ÷ 6 = ?

a) 4 

Ifü '-' means multiplication,

substraction, then 40 x 12 + 3 

a) 4 
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ÃÖÖê²ÖŸÖ“µÖÖ †Ö
éúŸÖß“Öê ×−Ö×¸ü�Ö1Ö 
ú¸üÖ. ¯ÖÏ¿−ÖÖ“Öß ˆ¢Ö ȩ̂ü ªÖ. 

Observe the adjoining figure and answer  

the questions given below. 

µÖÖ †Ö
éúŸÖßŸÖ ×
úŸÖß ×¡Ö
úÖê1Ö †ÖÆêü? 

b) 18 c) 16 

How many triangles are there in the figure? 

b) 18 c) 16 

B D F H  : K M O Q  

b) L M N O  c) J L N P 

BRACT µÖÖ ¿Ö²¤üÖŸÖß»Ö ´ÖãôûÖ�Ö¸üÖÓ“Öß ¯Öã−Ö´ÖÖÕ›ü1Öß 
ú¹ý−Ö ×
úŸÖß ¯ÖÏÖ1Öß ×´Öôãû ¿Ö
úŸÖÖŸÖ?

b) 3 c) 4 

By rearranging the alphabets in the word BRACT

b) 3 c) 4 

ÃÖÖê²ÖŸÖ“µÖÖ †Ö
éúŸÖßŸÖ †Ó
ú ¾Ö ÃÖÓWµÖÖ ‹
úÖ ×¾Ö×¿ÖÂ™ü ×−ÖµÖ´ÖÖ¯ÖÏ´ÖÖ1Öê ×»Ö×Æü»µÖÖ †ÖÆêüŸÖ. 
ŸÖÖê ×−ÖµÖ´Ö ¿ÖÖê¬ÖÖ †Ö×1Ö ¯ÖÏ¿−Ö×“Ö−ÆüÖ“µÖÖ ×šü
úÖ1Öß 
úÖê1ÖŸÖê †�Ö¸ü µÖê‡Ô»Ö ŸÖê ÃÖÖÓ�ÖÖ?

numbers of figure herewith are written as per 
specific rule. Find such rule and tell which digit will come 

e of question mark? 
b) 2  c) 3 

ü 'x' ´Æü1Ö•Öê ²Öê¸üß•Ö, '+' ´Æü1Ö•Öê ³ÖÖ�ÖÖ
úÖ¸ü †Ö×1Ö '

6 = ? 

b) 7.96 c) 58 

means multiplication,ü 'x' means sum, '+' 

40 x 12 + 3 - 6 ÷ 6 = ? 

b) 7.96 c) 58 

 d) 14 

 d) 14 

J L N P  d) J L O N  

BRACT µÖÖ ¿Ö²¤üÖŸÖß»Ö ´ÖãôûÖ�Ö¸üÖÓ“Öß ¯Öã−Ö´ÖÖÕ›ü1Öß 
ú¹ý−Ö ×
úŸÖß ¯ÖÏÖ1Öß ×´Öôãû ¿Ö
úŸÖÖŸÖ? 

d) 5 

BRACT how many names animals can we 

d) 5 

×−ÖµÖ´ÖÖ¯ÖÏ´ÖÖ1Öê ×»Ö×Æü»µÖÖ †ÖÆêüŸÖ. 
ÖŸÖê †�Ö¸ü µÖê‡Ô»Ö ŸÖê ÃÖÖÓ�ÖÖ? 

numbers of figure herewith are written as per 
specific rule. Find such rule and tell which digit will come 

d) 4 

'+' ´Æü1Ö•Öê ³ÖÖ�ÖÖ
úÖ¸ü †Ö×1Ö '÷'ü ´Æü1Ö•Öê ¾Ö•ÖÖ²ÖÖ
úß ŸÖ¸ü  

 d) 44 

'+' means division and '÷'ü means 

 d) 44 

ow many names animals can we 

means 
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91. ¸üß−ÖÖ“Öê ¾ÖµÖ ´ÖµÖã¸ü“µÖÖ ¾ÖµÖÖ“µÖÖ ¤ãü¯¯Ö™ü †ÖÆêü. ŸÖß−Ö ¾ÖÂÖÖÔ¯Öã¾Öá ŸÖß ´ÖµÖã¸ü“µÖÖ ¾ÖµÖÖ“µÖÖ ×ŸÖ¯¯Ö™ü ¾ÖµÖÖ“Öß ÆüÖêŸÖß, ŸÖ¸ü ¸üß−ÖÖ“Öê 

†Ö•Ö“Öê ¾ÖµÖ ×
úŸÖß †ÖÆêü? 

a) 6 ¾ÖÂÖì b) 7 ¾ÖÂÖìü c) 8 ¾ÖÂÖì d) 12 ¾ÖÂÖì 

Reena's age is double than Mayur's age. Before three years she was three times of 

Mayuri's age, then what is Reena's age today? 

a) 6 years b) 7 years c) 8 years  d) 12 years 
 

92. ¾Öé�ÖÖÓ“µÖÖ ‹
úÖ †Öêôûß´Ö¬µÖê ‹
úÖ —ÖÖ›üÖ“ÖÖ 
Îú´ÖÖÓ
ú ¤üÖê−Æüß ²ÖÖ•ÖãÓ
ú›üã−Ö ¯ÖÖ“Ö¾ÖÖ †ÖÆêü, ŸÖ¸ü ŸµÖÖ ¸üÖÓ�ÖêŸÖ ×
úŸÖß ¾Öé�Ö †ÖÆêü? 

a) 8 b) 9 c) 10 d) 11 

There is a tree which got fifth number from either sides, then how many trees are in a 

row? 

a) 8 b) 9 c) 10 d) 11 
 

93. ÃÖÖ�Ö¸ü : ¯ÖÖ1Öß :: ×Æü´Ö−Ö¤üß : ? 

a) ¯Ö¾ÖÔŸÖ b) �ÖÖ›üß c) ²Ö±Ôú d) ×±Ïú•Ö 

Sea : Water :: Glacier : ? 

a) Mountain b) Car c) Snow d) Freeze 

 
94. ¯ÖÖµÖÖ : ³Ö¾µÖ ‡´ÖÖ¸üŸÖ :: ‘Ö™ü−ÖÖ : ? 

a) ¿ÖÖÃÖ−Ö b) ¸üÖ•µÖ c) ¸üÖÂ™Òü d) ´ÖÓ¡Öß 

Foundation : Huge Building :: Constitution : ? 

a) Government b) State c) Nation d) Minster 

 
95. ‹
úÖ ‘Ö›ü¶ÖôûÖŸÖ 5 ¾ÖÖ•Öã−Ö 45 ×´Ö×−Ö™êü —ÖÖ»Öß †ÖÆêüŸÖ, ŸÖ¸ü ŸÖÖÃÖ 
úÖ™üÖ ¾ÖÖ ×´Ö×−Ö™ü 
úÖ™üÖ µÖÖ´Ö¬Öß»Ö †Ó¿ÖÖŸ´Ö
ú 
úÖê−ÖÖ“Öê 

´ÖÖ¯Ö 
úÖµÖ? 

a) 120o b) 142.5o c) 97.5o d) 100o 

A clock shows 5.45, then what will be the measurement of angle between hour hand 

and minute hand? 

a) 120o b) 142.5o c) 97.5o d) 100o 
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96. b_ a b a _ _ a a _ a b _ a 

a) bbaabb b) ababab c) bababa d) aabbaa 

 
97. ´ÖÆüÖ¸üÖÂ™ÒüÖ“Öê ¿ÖÖ»ÖêµÖ ×¿Ö�Ö1Ö ´ÖÓ¡Öß 
úÖê1Ö †ÖÆêü? 

a) ¸üÖ•Öê¿Ö ™üÖê¯Öê b) ÃÖã×−Ö»Ö ŸÖ™ü
ú ȩ̂ü c) ¸üÖ•Öë¦ü ¤ü›üÖÔ d) •ÖµÖ¤ü»Ö ×�Ö¸üÃÖÖ�Ö¸ü 

Who is school education minister of Maharashtra? 

a) Rajesh Tope b) Sunil Tatkare c) Rajendra Darda d) Jaidal Kshirsagar 

 

98. '�ÖÏß−Ö ¯ÖÖ
Ôú' Ã™êü×›üµÖ´Ö 
úÖêšüê †ÖÆêü? 

a) ´ÖãÓ²Ö‡Ô b) 
úÖê»Ö
ú¢ÖÖ c) Æîü¦üÖ²ÖÖ¤ü d) 
úÖ−Ö¯Öã¸ü 

Where is 'Green Park' stadium? 

a) Mumbai b) Kolkata c) Hyderabad d) Kanpur 

99. ³ÖÖ¸üŸÖÖ“Öß ¯Ö×Æü»Öß ´Ö×Æü»ÖÖ †ÖµÖ.¯Öß.‹ÃÖ. 
úÖê1Ö? 

a) ¯Öß.™üß. ˆÂÖÖ b) ¤ãü�ÖÖÔ¤üÖÃÖ c) ÃÖã×¯ÖÏµÖÖ ¯ÖÖšü
ú d) ×
ú¸ü1Ö ²Öê¤üß 

Who was India's First woman IPS? 

a) P.T. Usha b) Durgabad c) Supriya Pathak d) Kiran Bedi 

 

100. '
ú££Ö
ú' ÆüÖ −ÖéŸµÖ¯ÖÏ
úÖ¸ü 
úÖê1ÖŸµÖÖ ¸üÖ•µÖÖ“Öê ¾Öî×¿ÖÂ™ü¶ê †ÖÆêü? 

a) ¸üÖ•ÖÃ£ÖÖ−Ö b) ˆ¢Ö¸ü¯ÖÏ¤êü¿Ö c) 
ú−ÖÖÔ™ü
ú d) 
êú¸üôû 

Which state's speciality is a 'Kathak' dance form? 

a) Rajasthan b) Uttarpradesh c) Karnataka d) Kerala 

 

101. ³ÖÖ¸üŸÖÖŸÖß»Ö ¯Ö×Æü»Öê ¤ãü¸ü¤ü¿ÖÔ−Ö 
ëú¦ü 
úÖêšêü Ã£ÖÖ¯Ö−Ö 
êú»Öê �Öê»Öê? 

a) ´ÖãÓ²Ö‡Ô b) 
úÖê»Ö
ú¢ÖÖ c) “Öê®Ö‡Ô d) ×¤ü»»Öß 

Where was India's first Television Centre started? 

a) Mumbai b) Kolkata c) Chennai d) Dilli 
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102. '¯ÖÖ×−Ö¯ÖŸÖ' ¾Ö '—ÖÖ›üÖ—Ö›üŸÖß' µÖÖ ÃÖÖ×ÆüŸµÖ †
úÖ¤ü´Öß ¯Öã¸üÃ
úÖ¸ü¯ÖÏÖ¯ŸÖ ÃÖÖ×ÆüŸµÖ
éúŸÖß“Öê •Ö−Ö
ú ........... 

a) ×¿Ö¾ÖÖ•Öß ÃÖÖ¾ÖÓŸÖ b) ×¾ÖÀ¾ÖÖÃÖ ¯ÖÖ™üß»Ö c) −ÖÖ.ÃÖÓ. ‡−ÖÖ´Ö¤üÖ¸ü d) ÃÖêŸÖã ´ÖÖ¬Ö¾Ö¸üÖ¾Ö �ÖÖ›üß 

Who is the writer of Sahitya Academy Award winning 'Panipat' and 'Zadazadti' 

novels ___________. 

a) Shivaji Sawant  b) Vishwas Patil  

c) N.S. Inamdarü  d) Setu Madhavrao Pagadi 

 

103. ²ÖÖÓ�»ÖÖ¤êü¿ÖÖ“µÖÖ “Ö»Ö−ÖÖ“Öê −ÖÖ¾Ö .......... 

a) ¹ý¯Öß b) ¹ý×¯ÖµÖÖÆü c) ™ü
úûÖ d) ×¤ü−ÖÖ¸ü 

What is Bangladesh Currency's called? 

a) Rupee b) Rupiyah c) Taka d) Dinar 

 

104. ×¿Ö¾Ö¸üÖµÖÖÓ−Öß ²ÖÖÓ¬Ö»Öê»ÖÖ ----------- ÆüÖ •Ö»Ö¤ãü�ÖÔ †Ö¯Ö1ÖÖÃÖ ØÃÖ¬Öã¤æü�ÖÔ ×•Ö»ÊÖŸÖ ¯ÖÆüÖ¾ÖµÖÖÃÖ ×´ÖôûŸÖÖê. 

a) ¯Ö©¤ãü�ÖÔ b) ×¾Ö•ÖµÖ¤æü�ÖÔ c) ÃÖã¾Ö1ÖÔ¤ãü�ÖÔ d) †−ÖÖÔôûÖ 

____________ water-fort is built by King Shivaji, can be seen in District 

Sindhudurga. 

a) Padma Durg b) Vijaydurg c) Suvarna Dug d) Arnala 

 

105. '×ÃÖ»Öß ¯ÖÖò‡Õ™ü' Æüß ÃÖÓ–ÖÖ 
úÖê1ÖŸµÖÖ WÖêôûÖ¿Öß ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ †ÖÆêü? 

a) ×
Îú
êú™ü b) ±ãú™ü²ÖÖò»Ö c) ÆüÖò
úß d) ×²ÖÎ•Ö 

Which game is related with word 'Silly Point'? 

a) Cricket b) Foot ball c) Hockey d) Bridge 

 

106. 'ŸÖÖ�Ö' Ø
ú¾ÖÖ '•µÖã™ü' Æêü ŸµÖÖ —ÖÖ›üÖ“µÖÖ ---------- ¯ÖÖÃÖã−Ö ×´Öôû×¾ÖŸÖÖŸÖ. 

a) ¯ÖÖ−Öê b) ´Öãôû c) WÖÖê›ü d) ¯ÖÖ Ó̧ü²µÖÖ 

'Hemp' or 'Jute' can be obtained from tree's ___________. 

a) leaves b) roots c) trunk d) branches 
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107. ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ×¾Ö´ÖÖ−Ö¤ü»ÖÖ“Öê ¯ÖÏ³ÖÖ�Ö ‹
ãú1Ö ×
úŸÖß †ÖÆêüŸÖ? 

a) †Öšü b) ÃÖÆüÖ c) −Ö‰ú d) ¤üÆÖü 

How many sectors are there in India Air Force? 

a) Eight b) Six c) Nine d) Ten 
 

108. ³ÖÖ¸üŸÖÖŸÖ ÃÖ¾ÖÔ¯ÖÏ£Ö´Ö ±úÖê¸ü •Öß ÃÖê¾ÖÖ 
úÖê1ÖŸµÖÖ 
Óú¯Ö−Öß−Öê ÃÖã¹ý 
êú»Öß? 

a) †ÖµÖ×›üµÖÖ b) ³ÖÖ¸üŸÖß ‹†¸ü™êü»Ö c) BSNL d) VSNL 

Which company has pioneered 4G service in India? 

a) Idea b) Bharti Airtel c) BSNL d) VSNL 
 

109. 
ãú−›üÖ−Öã
ãú»Ö´Ö †1Öã‰ú•ÖÖÔ¯ÖÏ
ú»¯Ö --------- ÃÖÆü
úÖµÖÖÔ−Öê ˆ³ÖÖ¸ü1µÖÖŸÖ µÖêŸÖ †ÖÆêü. 

a) ±ÏúÖ−ÃÖ b) ¸ü×¿ÖµÖÖ c) †´Öê×¸ü
úÖ d) •Ö¯ÖÖ−Ö 

Kundanukullam Atomic Energy Project is getting installed with the collaboration of 
______. 
a) France b) Russia c) America d) Japan 
 

110. ¯Ö×Æü»Öß ×¾ÖÀ¾Ö
ú Ó̧ü›ü
ú ´Ö×Æü»ÖÖ 
ú²Öøüß Ã¯Ö¬ÖÖÔ 
úÖê1ÖŸµÖÖ ¤êü¿ÖÖ−Öê Ø•Ö
ú»Öß? 

a) ‡¸üÖ1Ö b) ¯ÖÖ×
úÃŸÖÖ−Ö c) “Öß−Ö d) ³ÖÖ¸üŸÖ 

Which country has won women's first World Cup Kabaddi tournament? 

a) Iran b) Pakistan c) China d) India 
 

111. ˆ¢Ö¸üÖWÖÓ›ü´Ö¬µÖê 
úÖê1ÖŸµÖÖ −Ö¤üß»ÖÖ ¯Öã¸ü †Ö»µÖÖ´Öãôêû 
êú¤üÖ¸ü−ÖÖ£Ö ˆ¬¾ÖÃŸÖ —ÖÖ»Öê? 

a) 
úÖêµÖ−ÖÖ b) �ÖÓ�ÖÖ c) ´ÖÓ¤üÖ×
ú−Öß d) ÃÖ¸üÃ¾ÖŸÖß 

Which Uttarakhand river's flood has caused destruction in Kedarnath? 

a) Koyana b) Ganga c) Mandakini d) Saraswati 
 

112. ÃÖ¾ÖÖìŸ
éúÂ™ü †×³Ö−Öê¡Öß“ÖÖ 60 ¾ÖÖ ¸üÖÂ™ÒüßµÖ ×“Ö¡Ö¯Ö™ü ¯Öã¸üÃ
úÖ¸ü 2013 
úÖê1ÖÖ»ÖÖ ³Öê™ü»ÖÖ? 

a) 
êúŸÖ
úß ´ÖÖ™êü�ÖÖ¾Ö
ú¸ü b) ×¾ÖªÖ ²ÖÖ»Ö−Ö c) ÃÖÖê−ÖÖ»Öß 
ãú»Ö
ú1Öá d) ˆÂÖÖ •ÖÖ¬Ö¾Ö 

Which actress has got best actress award of 60th National Film Award 2013? 

a) Ketki Mategaonkarü b) Vidya Balan 

c) Sonali Kulkarni  d) Usha Jadhav 



 (Page - 25) 
  

 

113. 2013-14 “ÖÖ ´ÖÆüÖ¸üÖÂ™Òü ¸üÖ•µÖÖ“ÖÖ †£ÖÔÃÖÓ
ú»¯Ö ×¾Ö¬ÖÖ−ÖÃÖ³ÖêŸÖ 
úÖê1Öß ÃÖÖ¤ü¸ü 
êú»ÖÖ? 

a) †×•ÖŸÖ ¯Ö¾ÖÖ¸ü b) ¯Öé£¾Öß¸üÖ•Ö “Ö¾ÆüÖ1Ö c) •ÖµÖÓŸÖ ¯ÖÖ™üß»Ö d) ¸üÖ•Öë¦ü ´Öãôûß
ú 

Who has presented Maharashtra State Financial Budget for the year 2013-14 in 

Legislative Assembly? 

a) Ajit Pawar  b) Pruthviraj Chavan  

c) Jayant Patil  d) Rajendra Mulik 

114. ´ÖÖÃÖê´ÖÖ¸üß ¾µÖ¾ÖÃÖÖµÖÖŸÖ ¯ÖÏ£Ö´Ö 
Îú´ÖÖÓ
úÖ“ÖÖ †�ÖÏêÃÖ¸ü †ÃÖ1ÖÖ¸üÖ ¤êü¿Ö 
úÖê1ÖŸÖÖ? 

a) “Öß−Ö b) ³ÖÖ¸üŸÖ c) •Ö¯ÖÖ−Ö d) ‡¸üÖ1Ö 

Which country is leading in fishing business? 

a) China b) India c) Japan d) Iran 
 

115. ³ÖÖ¸üŸÖ ÃÖ¸ü
úÖ¸ü−Öê †¯ÖÓ�Ö ´Öã»ÖÖÓÃÖÖšüß 
úÖê1ÖŸÖß µÖÖê•Ö−ÖÖ ÃÖã¹ý 
êú»Öß? 

a) ¿ÖÖ»ÖêµÖ ¯ÖÖêÂÖ1Ö †ÖÆüÖ¸ü  b) †×Æü»µÖÖ²ÖÖ‡Ô ÆüÖêôû
ú¸ü ´ÖÖê±úŸÖ ¯ÖÏ¾ÖÖÃÖ µÖÖê•Ö−ÖÖ 

c) ×−Ö³ÖÔµÖÖ µÖÖê•Ö−ÖÖ  d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

Which scheme has India Government started for handicapped childredn? 

a) School Nutrition  b) Ahilyabai Holkar Free Travelling Scheme 

c) Nirbhaya Scheme  d) None of these 
 

116. †Ø•ÖšüÖ »Öê1Öß 
úÖê1ÖŸµÖÖ ×•Ö»ÊÖŸÖ †ÖÆêü? 

a) ¯Öã1Öê b) ÃÖÖŸÖÖ¸üÖ c) ´ÖãÓ²Ö‡Ô d) †Öî Ó̧ü�ÖÖ²ÖÖ¤ü 

In which district Ajanta Caves situated? 

a) Pune b) Satara c) Mumbai d) Aurangabad 

 
117. ×¾Ö
úÖ¸üß ¿Ö²¤üÖÓ“µÖÖ •ÖÖŸÖß ×
úŸÖß †ÖÆêüŸÖ? 

a) †Öšü b) “ÖÖ¸ü c) ¤üÖê−Ö d) ¯ÖÖ“Ö 
 

118. ŸÖã ¯Öã−ÆüÖ ¯Öã−ÆüÖ ×�Ö¸ü
úß ‘Öê‰ú −Ö
úÖêÃÖ. †¬ÖÖê ȩ̂üWÖßŸÖ ¾ÖÖŒµÖÖŸÖ 
úÖê1ÖŸÖê ×
ÎúµÖÖ×¾Ö¿ÖêÂÖ1Ö ¾ÖÖ¯Ö¸ü»Öê †ÖÆêüŸÖ. 

a) �Ö×ŸÖ¤ü¿ÖÔ
ú ×
ÎúµÖÖ×¾Ö¿ÖêÂÖ1Ö  b) ¸üßŸÖß¾ÖÖ“Ö
ú ×
ÎúµÖÖ×¾Ö¿ÖêÂÖ1Ö 

c) 
úÖ»Ö¤¿ÖÔ
ú ×
ÎúµÖÖ×¾Ö¿ÖêÂÖ1Ö  d) ÛÃ£ÖŸÖß¤ü¿ÖÔ
ú ×
ÎúµÖÖ×¾Ö¿ÖêÂÖ1Ö 
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119. WÖÖ»Öß»Ö 
úÖê1ÖŸÖê ¾ÖÖŒµÖ ŸÖã»Ö−ÖÖ¾ÖÖ“Ö
ú ¿Ö²¤üµÖÖê�Öß †¾µÖµÖ ¤üÖWÖ¾ÖŸÖê. 

a) ´Ö¬Öã¯Öê�ÖÖ ÃÖã−Öß»Ö Æãü¿ÖÖ¸ü †ÖÆêü. b) 
ú»ÖÖ¾ÖÓŸÖÖ´Öãôêû •Ö�Ö ÃÖãÓ¤ü¸ü ÆüÖêŸÖê. 

c) †Ö‡ÔÃÖÖ¸üWÖê ¤ãüÃÖ ȩ̂ü ¤îü¾ÖŸÖ −ÖÖÆüß. d) •Öê µÖêŸÖß»Ö ŸµÖÖÓ“µÖÖÃÖÓ�Öê •ÖÖ‰úµÖÖ. 

120. •Ö¸ü ¯ÖÏµÖŸ−Ö 
êú»ÖÖ; ŸÖ¸ü −ÖŒ
úß“Ö µÖ¿Ö ×´ÖôûŸÖê. µÖÖ ¾ÖÖŒµÖÖŸÖß»Ö ˆ³ÖµÖÖ−¾ÖµÖß †¾µÖµÖ 
úÖê1ÖŸÖê? 

a) •Ö¸ü  b) ŸÖ¸ü c) •Ö¸ü-ŸÖ¸ü d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß 

 

121. ¾¾ÖÖ:! ÃÖãÓ¤ü¸ü ×“Ö¡Öê †ÖÆêü Æêü. Æêü ¾ÖÖŒµÖ 
úÖê1ÖŸÖê †¾µÖµÖ¯ÖÏ
úÖ¸ü ¤ü¿ÖÔ×¾ÖŸÖê. 

a) ¿ÖÖê
ú¤ü¿ÖÔ
ú b) ÆüÂÖÔ¤ü¿ÖÔ
ú c) ¯ÖÏ¿ÖÓÃÖÖ¤ü¿ÖÔ
ú d) †Ö¿“ÖµÖÔ¤ü¿ÖÔ
ú 

 

122. �ÖÖôû»Öê»µÖÖ •ÖÖ�Öß µÖÖê�µÖ †¾µÖµÖ ×»ÖÆüÖ. 

×¤ü¾ÖÃÖÖ“Öß ¸üÖŸÖ -------- —ÖÖ»Öß 
úôû»Ö“Ö −ÖÖÆüß. 

a) 
ú¬Öß b) ˆªÖ c) † ȩ̂ü¾¾ÖÖ d) •Ö¸ü 

 

123. WÖÖ»Öß»Ö ¾ÖÖŒµÖÖŸÖ µÖÖê�µÖ ×¾Ö¸üÖ´Ö×“Ö−Æü ¾ÖÖ¯Ö¸üÖ. 

�ÖÖÓ¬Öß•Öà−Öß “Ö»Öê •ÖÖ¾Ö Æüß ‘ÖÖêÂÖ1ÖÖ ×¤ü»Öß. 

a) ; b) '______' c) ? d) , 

 

124. ×•Ö¾ÆüÖ¸üß »ÖÖ�Ö1Öê µÖÖ ¾ÖÖŒ¯ÖÏ“ÖÖ¸üÖ“ÖÖ †£ÖÔ 
úÖµÖ? 

a) •Öß¾Ö ¤êü1Öê b) •Öß¾Ö ‘Öê1Öê c) ²Öî“Öî−Ö 
ú¸ü1Öê d) ´Ö−ÖÖ»ÖÖ »ÖÖ�Ö1Öê 

 

125. ŸÖã
úÖ ´Æü1Öê ´ÖÖ—Öß »ÖÖ•Ö×¾Ö»Öß ÃÖê¾ÖÖ | Æüß−Ö¯Ö1Öê ¤êü¾ÖÖ ×•Ö1Öê •ÖÖ»Öê || 

Æêü “Ö¸ü1Ö 
úÖê1ÖŸÖê †»ÖÓ
úÖ¸ü ¤ü¿ÖÔ×¾ÖŸÖÖê. 

a) ˆ¯Ö´ÖÖ b) †−Öã¯ÖÏÖÃÖ c) µÖ´Ö
ú d) †−Ö−µÖµÖ 

 

126. ´Æü1Ö ¯Öã1ÖÔ 
ú¸üÖ. ÆüÖ¯ÖÖ¯ÖÖ“ÖÖ ´ÖÖ»Ö .......... 

a) ÃÖ¯ÖÖ¯ÖÖ b) œü¯ÖÖ¯ÖÖ c) ¤êü¾ÖÖ¾ÖÖ d) �Ö¯ÖÖ¯ÖÖ 
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127. Which of the following is the correct homonym of 'ware'? 

a) wire b) wear c) weir d) where 

 

128. Choose the correct tense form of the verb in bracket for completing sentence. 

When we ___________ (have) lunch we will go for a walk. 

a) had b) shall have c) had had d) have had 

 

129. Choose the properly punctuated sentence. 

a) He said, where are you going 

b) He said, where are you going? 

c) He said, "Where are you going!" 

d) he said, "Where are you going?" 

 

130. Complete the sentence with correct alternative. 

She is _______ well today. 

a) no b) not c) none d) naught 

 

131. Fill in the blank with correct alternative. 

He _________ his father. 

a) takes in  b) takes of c) takes down d) takes after 

 

132. Pick out the correct sentence. 

a) It is good to starve than beg. 

b) It is better to starve than beg. 

c) It is best to starve than beg. 

d) It is the best to starve than beg. 
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133. Pick out odd matching with reference to number. 

a) man - men b) mouse - mouses c) foot- feet d) goose - geese 

 
134. Cemetery is __________. 

a) a playground of cement.  

b) an area of land for the burial of dead people. 

c) a cement platform. 

d) a stage to perform function. 

 
135. Add a question tag. 

He does not like you? 

a) No, he does not, does he? b) you are not like you, does he? 

c) He does not like you, does he? d) You re liked, isn't it? 

 
136. Choose the indirect speech from the following. 

a) He is to affirm that what he said was the truth. 

b) He is affirming that what he said was the truth. 

c) He affirms that what he said was the truth. 

d) He affirmed that what he said was the truth. 
 

137. ¯Öãœüß»Ö¯Öî
úß 
úÖê1ÖŸÖß 
ú¸ü1Öß −ÖÖÆüß? 

a) 6  b) π  c) 2  d) 3 25  

Which of the following is not 'surd'? 

a) 6  b) π  c) 2  d) 3 25  
 

138. a-2y + 5y2 »ÖÖ (y - 3) −Öê ³ÖÖ�Ö»Öê †ÃÖŸÖÖ ²ÖÖ
úß 3 ˆ¸üŸÖê ŸÖ¸ü a = ? 

a) 3 b) -48 c) -36 d) 36 

If a-2y + 5y2 is divided by (y - 3) reminder is 3 then a = ? 

a) 3 b) -48 c) -36 d) 36 
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139. ¤üÖê−Ö ¯Öã¸ü
ú 
úÖê−ÖÖÓŸÖß»Ö ´ÖÖ¯ÖÖŸÖß»Ö ±ú¸ü
ú 90o †ÖÆêü. Æêü ×¾Ö¬ÖÖ−Ö x ¾Ö y “Ö»Öê ¾ÖÖ¯Ö¹ý−Ö ×»ÖÆüÖ. 

a) x + y = 180o, x - y = 90 b) x - y = 180o, x + y = 90 

c) y - x = 180o, y - x = 90 d) x = 180o - y , x = 90 - y 

Difference between measures of supplementary angle is 90o. Write this statement by 

using x and y. 

a) x + y = 180o, x - y = 90 b) x - y = 180o, x + y = 90 

c) y - x = 180o, y - x = 90 d) x = 180o - y , x = 90 - y 

 

140. ×ŸÖÃÖ·µÖÖ “Ö¸ü1ÖÖŸÖß»Ö Ø²Ö¤ãü“Öê x ×−Ö¤ìü¿Ö
ú ¾Ö y ×−Ö¤ìü¿Ö
ú †−Öã
Îú´Öê  

a) ¬Ö−Ö, ¬Ö−Ö b) ¬Ö−Ö, Šú1Ö c) Šú1Ö, Šú1Ö d) Šú1Ö, ¬Ö−Ö 

Point at third step is shown by x and y respectively. 

a) Plus, Plus b) Plus, Minus c) Minus, Minus d) Minus, Plus 

 

141. 
5

2

b

a
=  ŸÖ¸ü .........

b5a3

b5a3
22

22

=
−

+
 

a) 
113

137
 b) 

137

113
 c) 

137

313
−  d) 

113

137
−

 

If
 5

2

b

a
=  then .........

b5a3

b5a3
22

22

=
−

+
 

a) 
113

137
 b) 

137

113
 c) 

137

313
−  d) 

113

137
−  

 

142. ∆PMI ´Ö¬µÖê ∠P + ∠M = 115o, ∠P + ∠I = 117o; ŸÖ¸ü ∠P, ∠M, ∠I “Öß ´ÖÖ¯Öê †−Öã
Îú´Öê ..... 

a) 116o, 24o, 40o b) 52o, 63o, 65o c) 65o, 55o, 60o d) 52o, 64o, 64o 

In ∆PMI ∠P + ∠M = 115o, ∠P + ∠I = 117o; thenü ∠P, ∠M, ∠I respectively .... 

a) 116o, 24o, 40o b) 52o, 63o, 65o c) 65o, 55o, 60o d) 52o, 64o, 64o 
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143. ∆XYZ ´Ö¬µÖê ∠y = 90o, yz = 
Z

XZ
ŸÖ¸ ___________.ü  

a) ∠X = 30o b) ∠Y = 30o c) ∠Z = 30o d) ∠X = 60o 

In ∆XYZ ∠y = 90o, yz = 
Z

XZ
 then ___________.ü  

a) ∠X = 30o b) ∠Y = 30o c) ∠Z = 30o d) ∠X = 60o 

 
144. ¤üÖê−Ö ‹
ú
ëú¦üß ¾ÖŸÖãÔôûÖ“µÖÖ ²ÖÖ²ÖŸÖßŸÖ ............ 

a) ×¡Ö•µÖÖ ÃÖ´ÖÖ−Ö b) ‹
ú Ø²Ö¤ãü ÃÖÖ´ÖÖ‡Ô
ú c) ¤üÖê−Ö Ø²Ö¤ãü ÃÖÖ´ÖÖ‡Ô
ú d) ‹
ú“Ö 
ëú¦ü
ú 

In case of two same centered circle ________. 

a) Same Radius  b) One Point Common 

c) Two Points Common d) Same Centre 

 

145. '×›ü¯ÖÏêÃ›ü Œ»ÖÖÃÖêÃÖ ×´Ö¿Ö−Ö' 
úÖê1Öß ÃÖã¹ý 
êú»Öê? 

a) ´ÖÆüÖŸ´ÖÖ •µÖÖêŸÖß¸üÖ¾Ö ±ãú»Öê  b) ´ÖÆüÙÂÖ ×¾Ö÷ü»Ö ¸üÖ´Ö•Öß Ø¿Ö¤êü 

c) ”û¡Ö¯ÖŸÖß ¿ÖÖÆæü ´ÖÆüÖ¸üÖ•Ö  d) ›üÖò. ²ÖÖ²ÖÖÃÖÖÆêü²Ö †ÖÓ²Öê›ü
ú¸ü 

Who has started 'Depressed Classes Mission'? 

a) Mahatma Jyotirao Phule b) Maharshi Vitthal Ramji Shinde 

c) Chatrapati Shahu Maharaj d) Dr. Babasaheb Ambedkar 

 

146. ³ÖÖ¸üŸÖÖ“Öß ÃÖÖ�Ö¸üß ÃÖß´ÖÖ ÃÖ´Öã¦üÖŸÖ -------- ÃÖÖ�Ö¸üß ´Öî»ÖÖ¯ÖµÖÕŸÖ †ÖÆêü. 

a) 12 b) 25 c) 100 d) 250 

India's marine border in sea is __________ up to nautical mileage. 

a) 12 b) 25 c) 100 d) 250 
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147. µÖÖê�µÖ ×−Ö¾Ö›ü 
ú¸üÖ. 
a. †ò×−Ö´ÖÖê´Öß™ü¸ü   i. ¤ãü¬ÖÖ“Öß ‘Ö−ÖŸÖÖ 
b. Ã™êü£ÖêÃ
úÖê¯Ö  ii. Èü¤üµÖÖ“Öß Ã¯ÖÓ¤ü−Öê 
c. ÆÖµÖ�ÖÏÖê´Öß™ü¸ü  iii. †Ö¦üŸÖÖ 
d. »ÖòŒ™üÖê´Öß™ü¸ü  iv. ¾ÖÖ·µÖÖ“ÖÖ ¾Öê�Ö 
a) a-iv, b-ii, c-iii, d-i  b) a-ii, b-iii, c-iv, d-i 
c) a-iv, b-i, c-ii, d-iii  d) µÖÖ¯Öî
úß −ÖÖÆüß. 
 

Select the proper choice. 
a. Anemometer    i. Milk density 
b. Stethoscope  ii. Heart Beats 
c. Hygrometer  iii. Humidity 
d. Lactometer  iv. wind velocity 
a) a-iv, b-ii, c-iii, d-i  b) a-ii, b-iii, c-iv, d-i 
c) a-iv, b-i, c-ii, d-iii  d) none of these 
 

148. �ÖÏÖ´Öß1Ö »ÖÖê
úÖÓÃÖÖšüß ......... ˆ•ÖÖÔÃ¡ÖÖêŸÖ ÃÖ¾ÖÖÔŸÖ ÃÖã»Ö³Ö †Ö×1Ö Ã¾ÖÃŸÖ ‡Ó¬Ö−Ö †ÖÆêü. 

a) ¦ü¾Ö¹ý¯Ö ¾ÖÖµÖã b) ¯Öê™ÒüÖê»ÖßµÖ´Ö ¾ÖÖµÖã c) ÆüÖµÖ›ÒüÖê•Ö−Ö ¾ÖÖµÖã d) •Öî×¾Ö
ú ¾ÖÖµÖã 

______ is very easy and cheap fuel as energy source for rural public. 

a) liquefied gas b) Petroleum gas c) Hydrogen gas d) Bio gas 

 

149. ¿Öêôûß ¾Ö�ÖÖÔŸÖ −Ö¾Ö•ÖÖŸÖ 
ú¸ü›üÖ»ÖÖ •Ö−´Ö ¤êü1µÖÖ“µÖÖ ×
ÎúµÖê“Öê −ÖÖ¾Ö ....... 

a) »Öò´²Öà�Ö b) ±òú¸üÖê‡Ó�Ö c) ±úÖêØ»Ö�Ö d) ×
ú›üà�Ö 

The act of giving birth to young one in case of goat is called ......... 

a) lambing b) farrowing c) Foaling d) Kidding 

 

150. †Ó¤üÖ•Ö¯Ö¡Ö
ú ´Æü1Ö•Öê 
úÖµÖ? 

a) ×−ÖµÖÖê•Ö−ÖÖ“Öß WÖ“ÖÖÔ×¾ÖÂÖµÖß“Öß ¹ý¯Ö ȩ̂üWÖÖ b) ¾ÖÖÙÂÖ
ú ×¾Ö¢Ö¯Ö¡Ö
ú 

c) ŸÖÖôêû²ÖÓ¤ü  d) WÖ“ÖÔ ×¾ÖÂÖµÖ
ú †Ó¤üÖ•Ö 

A budget is a _______. 

a) Plan outlay   b) annual financial statement 

c) balance sheet  d) Estimate of Expenditure 
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Space for rough work 


